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1.1 Junio 2017

Una industria de productos lacteos produce crema de queso de oveja en envases de dos
tamanos: pequefio de 100 gramos con un beneficio por envase de 0.50 euros y grande de 300
gramos con un beneficio par envase de 1.40 euros. Cada dia dispone de 2400 kilogramos de
crema de queso para envasar. Por razones de mercado el nUmero de envases de 100 gramos
producidos diariamente no puede ser mayor de 15000 y debe ser igual o superior al de envases
de 300 gramos. Se pide, justificando las respuestas:

a) ¢Cuantos envases de cada tipo deben producirse diariamente para hacer maximos los
beneficios?

b) ¢Cuales seran dichos beneficios maximos?

Solucion

1.2 Julio 2017

Un taller de confeccion textil produce dos categorias de trajes: de sefiora y de caballero.
Dispone de material para fabricar diariamente 850 trajes de sefiora y 650 trajes de caballero. Si
tiene que fabricar diariamente como maximo 1000 unidades totales y el beneficio obtenido por
cada traje de sefiora es de 150 euros y de 200 euros por traje de caballero se pide:

a) ¢ Cuantos trajes de cada tipo han de fabricarse diariamente para hacer maximo el beneficio?

b) El valor de dicho beneficio

Solucién

1.3 Junio 2018

Una empresa vinicola produce dos tipos de vino, blanco y tinto. Por razones de
comercializacion, el nimero de botellas de vino blanco debe ser inferior al nimero de botellas
de vino tinto y el maximo de botellas totales producidas no puede ser superior a 60000. Ademas,
a causa de la mala cosecha de uva no pueden producirse mas de 40000 botellas de vino tinto ni

mas de 25000 de vino blanco. Sabiendo que el beneficio obtenido por cada botella de vino tinto
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es de 2.50 euros y de 3 euros por cada botella de vino blanco y que se vende toda la produccion,
se pide:
a) ¢Cuantas botellas de cada tipo han de producirse para hacer maximos los beneficios?

b) ¢Cudles seran dichos beneficios maximos?

Solucién

1.4 Julio 2018

Con el fin de incentivar sus ventas, un vivero de arboles frutales ofrece dos tipos de lotes: el
lote A formado por 1 limonero, 1 naranjo y 1 manzano y el lote B por 2 limoneros y 1 manzano.
Cada lote A le produce un beneficio de 30 euros y cada lote B un beneficio de 40 euros. Sabiendo
que dispone como maximo de 1600 limoneros, 800 naranjos y 1000 manzanos, se pide:

a) ¢Cuantos lotes de cada tipo han de ofrecer para hacer maximos los beneficios?

b) ¢Cuales seran dichos beneficios maximos?

Solucion

1.5 Junio 2019

Una tienda de electrodomésticos desea adquirir, para su venta posterior, dos tipos de cocinas:
vitroceramicas y de induccion, disponiendo para ello de 3000 euros. Cada cocina vitroceramica
le cuesta 100 euros y cada cocina de induccion 200 euros. EI almacén solo tiene espacio para
un total de 20 cocinas. El beneficio obtenido por cada vitroceramica es de 30 % de su precio de
coste y el beneficio de cada cocina de induccion es del 25 % también sobre su precio de coste.
Ademas, por razones de mercado el nUmero de cocinas de induccion no puede ser superior a 12.
Se pide determinar, justificando las respuestas:

a) ¢Cuantas cocinas de cada tipo debe comprar para obtener el maximo beneficio?

b) ¢Cual es el valor de dicho beneficio?

Solucién

1.6 Julio 2019

Un taller industrial fabrica dos clases de motores A y B. Cada motor de clase A requiere 2
horas de montaje y 1 hora de reglaje, con un beneficio de 220 euros y cada motor de clase B, 3

horas de montaje y 1/2 hora de reglaje con un beneficio de 280 euros.
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Si solo se dispone cada dia de 300 horas para el montaje de motores y de 120 horas para su
reglaje y el nimero de motores de la clase B no puede ser superior a 80, se pide, justificando las
respuestas:

a) ¢Cuantos motores de cada clase se deben fabricar para obtener el méaximo beneficio?

b) ¢Cuédl es el valor de dicho beneficio maximo?

Solucién

1.7 Junio 2020

1.7.1 Problema 1

Una factoria de automoviles tiene pedidos de 180 turismos y 140 furgonetas para la proxima
temporada. Dispone para ello de dos fabricas A y B. La fabrica A produce diariamente 6
turismos y 2 furgonetas con un coste diario de 30000 euros y la fabrica B 2 turismos y 2
furgonetas con un coste de 20000 euros cada dia. ¢Cuantos dias debe abrir cada fabrica para
producir el pedido de la temporada con el minimo coste? ¢Cual es el valor de dicho coste

minimo? Justificar las respuestas.

Solucion

1.7.2 Problema 2

Un apicultor hurdano tiene 900 botes de miel y 500 botes de polen con los que elabora dos
lotes Ay B que pone a la venta. Cada lote A contiene 2 botes de miel y 2 botes de polen con un
beneficio de 15 euros y cada lote B 3 botes de miel y 1 bote de polen con un beneficio de 12
euros. ¢Cuantos lotes de cada tipo debe organizar para que el beneficio sea maximo? Halla el

valor de dicho beneficio maximo. Justificar las respuestas.

Solucién

1.8 Septiembre 2020

1.8.1 Problema 1

Una tienda de productos agricolas dispone de 300 kg de abono de nitrogeno y de 80 kg de
abono de potasio para la fabricacién de dos compuestos A y B. Cada envase del compuesto A
contiene 3 kilos de abono de nitrégeno y 1 kg de abono de potasio y cada envase del compuesto

B contiene 6 kg de abono de nitrégeno y 1 kg de abono de potasio. Si el beneficio producido
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por cada envase del compuesto A es de 100€ y el del envase del compuesto B es de 120€.
¢Cuantos envases de cada tipo debe fabricar para obtener el maximo beneficio? ¢Cudl sera el
valor de dicho beneficio?

Solucion

1.8.2 Problema 2

Una tienda de artesania de calzado fabrica zapatos y botas. Cada par de zapatos requiere 1
hora de trabajo y 0.5 m? de piel y cada par de botas 1 hora de trabajo y 1 m? de de piel, siendo
el beneficio obtenido de 70€ por cada par de zapatos y de 80€ por cada par de botas. Si solo
dispone de 50 horas de trabajo y de 35 m? de piel, ¢cuantos pares de zapatos y botas hay que
fabricar para obtener los maximos beneficios?

Solucion
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2.1 Junio 2017

Sean Ay B las matrices siguientes:
2 1 3 —2
AZ(B 2) d B“(l—l)

a) Hallar las matrices inversas de Ay de B
b) Comprobar que (A-B)*=B1A1
c¢) Hallar la matriz X que verifique A-X=B
Solucion

2.2 Julio 2017

Dadas las matrices

1.- 2 1 I 1 ‘2 1 O 0}
A 2 1 0 , B 3 0 1 S = D1 0 "
1 00 4 -1 3 00 1!

a) Determinar si existen las matrices inversas de A y B. En caso afirmativo, calcularlas.

b) Resolver la ecuacion matricial A-X+B=lI

Solucion
2.3 Junio 2018
Sean las matrices
2 1 1 2
Az( ~1 1)"3"'(2 1)'
Hallar la matriz X que verifique A-X -B=B-X + A
Solucién
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2.4 Julio 2018

Sea la matriz

-1 -1 @
A= 0 -1 2
2 10

a) Determina la matriz X Solucién de la ecuacion matricial A-X + A2=2 A

b) Hallar la matriz inversa de A

2.5 Junio 2019

Dadas las matrices

0 1
1 1 2
A—(20 H1> y B=| =1 0

Se pide, justificando las respuestas:

a) Determinar para qué valor del parametro x no existe (A-B)*

b) Hallar la matriz inversa de A-B para x=1

2.6 Julio 2019

Dadas las matrices

1 2 b I 00
A= 0 1 0 e I=| 010
2 0 3 0 0 1

a) Halla el valor de b para el que no existe la matriz inversa de A

b) Para b=1, hallar la matriz X que verifique que A-X= A3l

Solucién

Solucién

Solucién
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2.7 Junio 2020

2.7.1 Problema1l

Sean Ay B las matrices siguientes:

=lo 1) P 0a)

Hallar justificando la respuesta, las matrices X e Y que sean Solucion del sistema de
ecuaciones matriciales siguiente:
2X+Y=A+B
5X+Y=A-2B }
Solucion

2.7.2 Problema 2

Sea A la matriz siguiente:

i r 1
g 2

Hallar, justificando la respuesta, el valor de x para el que se verifica A'= A "1, donde Ales la
matriz traspuesta de A y A es la matriz inversa de A

Solucién

2.8 Septiembre 2020

2.8.1 Problema1l

Sean A, B e | las matrices siguientes

A= D=4 D=6 )

Hallar, justificando la respuesta, la matriz X que sea solucién de la ecuacion matricial:
A-B-X= A-B+I

Solucién
2.8.2 Problema 2
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_(a O (1 0,_/(0 O
X_(o 3)1_(0 1)0_(0 0)
Hallar, justificando la respuesta, los valores del parametro a para los que se verifica:

X2-4X+31=0

Solucion
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3.1 Junio 2017

3.1.1 Opcion A

El nimero de visitantes al Museo Nacional de Arte Romano de Mérida en horario de mafiana

viene dado por la funcion:
V(t) = A—2310t+Bt%-10t3, 8 <t < 13

donde V(t) denota el nimero de visitantes y t la hora (desde las 8 hasta las 13). Se sabe que
el nimero méximo de visitantes se alcanza para t = 11 horas y que a las 12 horas el nimero de
visitantes es 480. Se pide, justificando las respuestas:

a) Determinar las constantes Ay B

b) Encontrar el nUmero maximo de visitantes.

c) Determinar si la funcion V(t) / (t — 10) tiene alguna asintota. En caso afirmativo,
determinela.

Solucién

3.1.2 OpcionB

El nimero de empleados de una factoria de fabricacion de automoviles varia a lo largo del
afo de acuerdo con la funcion:
N@t)=t-21t*+99t+1000,1 <t <12
Siendo N el numero de empleados y t los distintos meses del afio. Se pide:
(@) ¢En qué meses del afio se producen el maximo y el minimo de empleados?
(b) Halla los valores de dichos maximo y minimo.
(c) Representa de forma aproximada la funcién N(t) en dicho periodo.

Solucién
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3.2 Julio 2017

3.2.1 Opcion A

En el estudio en un laboratorio del tratamiento con antibioticos frente a una bacteria.
patdgena durante 7 dias, se ha encontrado que el nimero de bacterias vivas (en miles) a lo largo
de estos 7 dias ha variado de acuerdo con la funcion:

B(t)=-t2+12t>-36t+80,1<t <7

Siendo B el nimero de bacterias vivas (en miles) y t el dia de la realizacion del estudio. Se
pide, justificando las respuestas:

(a) Determinar los dias del estudio en los que se ha observado el nimero maximo y minimo
de bacterias vivas.

(b) Hallar los valores de dichos valores maximo y minimo.

(c) Representar de forma aproximada la funcion B(t) a lo largo de los 7 dias del estudio

Solucién

3.2.2 OpcionB

La demanda de un producto es funcion de su precio segun la expresion:

: Ar—a* si20<2<30
) .
%) { 600 — Bz i 30 < x < 60,

donde D denota la demanda en unidades y x el precio en euros. Se sabe que la demanda para
x=30 es de 300 unidades y que la funcion es continua.

(a) Determinar las constantes A 'y B. Justificar las respuestas.

(b) Representar graficamente la demanda en funcién de x.

(c) Comprobar si la funcion D(x) / (x-25) tiene alguna asintota. Encontrarla en caso

afirmativo. Justificar la respuesta.

Solucién
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3.3 Junio 2018

3.3.1 Opcion A

El consumo medio anual de combustible (en litros) por vehiculo en Estados Unidos desde
1960 a 2000 se modeliza con la funcion
F(t) = 0,025t — At? + Bt +654 0 < t < 40
donde F(t) es el numero de litros y t el tiempo desde el afio 1960. Se sabe que en el afio 1970
(t=10) el consumo fue de 711.5 litros y en 1990 (t=30) el consumo fue de 526.5 litros.
(a) Determinar las constantes A 'y B. Justificar las respuestas
(b) Representar graficamente el consumo medio de combustible en funcion del tiempo.

Solucion
3.3.2 OpcionB

Una empresa ha estimado que, al cabo de 10 afios de funcionamiento, el balance de sus

ingresos y gastos (en miles de euros), en funcion de los afios transcurridos, ha sido el siguiente:
I(t) = -3t*+62t,0 < t < 10
G(t)=1t>-10t+ 120, 0 < t < 10

donde | representa las ingresas y G, los gastos. Se pide, razonando las respuestas:

(a) La funcidn que expresa el beneficio de la empresa.

(b) ¢Cuando se obtiene el beneficio maximo? ¢ A cuanto asciende?

(c) Calcular el area encerrada por la grafica de la funcién G(t) y el eje de abscisas en el
intervalo [0,5].

Solucién

3.4 Julio 2018

3.4.1 Opcion A

En el estudio realizado recientemente sobre cambio climatico, por el grupo
intergubernamental de expertos, se expusieron datos sobre la disminucion del hielo artico en los

océanos. Una funcién que ajusta esos valores desde el afio 1900 es la siguiente:
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E(t) = —~1,6t2 + At +9656 si 0 <t <60
T 16400 - Bt si 60 <t <110

donde E es la extension de hielo artico en los océanos en millones de km? y t el afio de estudio.
Se sabe quo la funcién es continua y tiene un méximo en 1937 (t=37).
(a) Determinar las constantes A 'y B. Justificar la respuesta.
(b) Representar graficamente la extension del hielo artico en los océanos en funcién del
tiempo.
Solucion
3.4.2 OpcionB

En una urbanizacién se ha verificado durante un control que el consumo de agua en metros

cubicos, entre las 14 y las 21 horas, varia de acuerdo con la funcion:
C(t)= - 4t + 210t — 3600t + 20400, 14 <t <21

Siendo C el agua consumida en metros cubicos y t la hora de la realizacion del control.

Se pide justificando las respuestas:

(a) Determinar las horas de maximo y minimo consumo de agua.

(b) Hallar los valores de dichos consumos maximo y minimo.

(c) Calcular el area encerrada por la curva C y el eje de abscisas entre las 15 y las 20 horas.

Solucién

3.5 Junio 2019

3.5.1 Opcion A

Durante la crecida de un rio, la Confederacion Hidrografica del Tajo ha estimado que el
caudal (en m3/s) ha variado durante las primeras 6 horas de acuerdo con la funcidn:
C(t) = 2t3-21t2+60t+20, 0 < t < 6
Se pide, justificando las respuestas:
(a) Determinar las horas de maximo y minimo caudal.
(b) Calcular dichos valores maximo y minimo.
(c) Halla el area encerrada por la funcion C(t) y el eje 0X entre los valorest=3yt=5.

Solucién
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3.5.2 OpcionB

El precio de cada accién de una determinada empresa oscila entre 2 y 8 euros. La facturacion
de dicha empresa en bolsa depende del precio de la accion y viene dada por la funcién:

F(z) f 3+ Ax si2<z <5
X)= <
[ 534+ 2x 4+ Bx? siS5<z <8

Siendo F(x) la facturacién de la empresa en bolsa (en miles de euros) y x el precio de la
accion (en euros). Se sabe que para un precio de la accion de 5 euros la facturacién es de 13 mil
euros y que la funcion es continua. Se pide, justificando las respuestas:

(a) Determinar las constantes Ay B.

(b) Calcular las asintotas verticales de la funcion F(x) / (x? — 3x -4) en el intervalo [2,5]

Solucién

3.6 Julio 2019

3.6.1 Opcion A

La potencia requerida por la maquinaria eléctrica de una empresa durante las 10 horas de su
funcionamiento viene dada por la expresion:
P(t)=-t3+ 15t>-48t+50, 0 <t <10
donde t es el tiempo expresado en horas y P(t) la potencia expresada en kilovatios (kw). Se
pide, justificando las respuestas:
(a) Determinar a qué horas se producen el maximo y el minimo de esta potencia.
(b) Calcular dichos valores maximo y minimo.

(c) Calcular el area encerrada por la funcion P(t) y el eje OX entret=1yt=5.

Solucién

3.6.2 Opcion B

En un cultivo de bacterias desarrollado durante 6 horas se produce cierta sustancia de acuerdo
con la siguiente ecuacion:
S(t) = At3-2Bt? +5t,1 <t <6

donde S(t) es la cantidad de sustancia producida (en ml) y t el tiempo de desarrollo del
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cultivo. Se sabe que la produccion de la sustancia es minima a las 5 horas, momento en el cual
se inhibe la actividad bacteriana y la produccién es de 0 ml.
(a) Determinar las constantes A y B. Justificar las respuestas.

(b) Calcular las asintotas de la funcion S(t) / (t?(t-2)) en el intervalo (1, o)

Solucién

3.7 Junio 2020

3.7.1 Problema1l

El gasto G (en euros) por el consumo de energia eléctrica en un taller durante las 8 horas de
funcionamiento varia de acuerdo con la funcion:
G(t) = 2t> — 27t + 84t + 60 (0 <t < 8)
donde t es el tiempo transcurrido en horas. Se pide, justificando las respuestas, determinar a
qué horas se producen los gastos maximo y minimo y los valores de dichos gastos maximo y

minimo.

Solucién

3.7.2 Problema 2

En una piscina natural, el aumento de temperatura (en grados centigrados), X, ocasiona un
aumento en la cantidad de algas en superficie (en kg), F (x). La relacién entre ambas cantidades

viene dada por la funcion:

2Bx +2A si0<xr<3
F(z) =

r? —3Az+8B siz >3

Se sabe que para un aumento de 4 grados centigrados, se han recogido 12 kg de algas y que

la funcion es continua. Determinar las constantes A y B. Justificar la respuesta.

Solucién

3.7.3 Problema 3

Se pide, justificando las respuestas:

(a) Hallar el area encerrada por la funcion f(x) = x>+ x—2yeleje OX entre x =4 y x = 6.

—2x2%-1

(b) Calcular las asintotas de la funcion g(x) =3 ir2)

Solucién
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3.8 Septiembre 2020

3.8.1 Problema1l

Durante el estudio de una medida del ruido R, expresado en decibelios, en un punto de una
determinada ciudad se ha comprobado que varia con el tiempo , t, expresado en horas de acuerdo
con la funcion:

R(t)=t3-12t>+36t+60 (1 <t<7)

Determinar, justificando las respuestas, en qué momentos se producen los valores maximo
y minimo de ruido. Calcular dichos valores maximo y minimo.

Solucién

3.8.2 Problema 2

Cierta levadura es utilizada utilizada en la masa del pan en una cantidad x entre 1y 5 gramos.
El crecimiento de la masa en el horno F(x) viene determinado por la cantidad de levadura de
acuerdo con la funcion
BX+2A i 1<x<3
X?+AX-B  si 3<x<5
Se sabe que con 2 gramos de levadura la masa experimenta un crecimiento de 2 cm y que la
funcidn es continua. Determinar las constantes A y B. Justificar las respuestas

Solucién

3.8.3 Problema 3

Se pide, justificando la respuesta:

(a) Hallar el area encerrada por la funcién f(x)=x2+3x+3 y el eje OX entre x=1 y x=3

(b) Calcula las asintotas de la funcién:

_ —2x%+3
f(x)_z(x2+3x+2)

Solucién
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4.1 Junio 2017

En la exposicion de la. Facultad de Ciencias, “Original o Réplica" hay 42 fosiles, 28 rocas y
36 metales. Se sabe que, de ellos, son originales 6 fésiles, 14 rocas y 20 metales.

(a) Si escogemos al azar una pieza de la exposicion, ¢cuél es la probabilidad de que sea un
metal?

(b) Si escogemos al azar una pieza de la exposicion, ¢cual es la probabilidad de que sea
replica?

(c) Si escogemos al azar una pieza de la exposicion y es una réplica, ¢cudl es la probabilidad
de que sea un fésil?

Solucion

4.2 Julio 2017

Una region de bosques esta dividida en 3 zonas A, B y C. Para el proximo verano la
probabilidad de incendio en cada zona es de 0.1, 0.2 y 0.05 respectivamente. En cada zona solo
puede producirse, como maximo, un incendio. Si consideramos que los incendios se producen
de forma independiente entre las zonas:

(a) ¢Cual es la probabilidad de que no haya ningun incendio?

(b) ¢Cuaél es la probabilidad de que haya exactamente dos incendios?

(c) Si se sabe que ha habido solo un incendio, ¢cudl es la probabilidad de que haya sido en la
zona A?

Justificar las respuestas

Solucién

4.3 Junio 2018

Se esta realizando un estudio sobre los turistas en cierta ciudad. Se sabe que el 60 % son
europeos, el 30 % americanos y el resto asiaticos. EI 70 % de los europeos son mujeres, el 50

% de los americanos son mujeres y el 30 % de los asiaticos son mujeres.
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(@) Si se selecciona un turista al azar, ¢(cual es la probabilidad de quo sea una mujer
americana?

(b) Si se selecciona un turista al azar, ¢cuél es la probabilidad de que sea una mujer?

(c) Si nos dicen que se ha seleccionado un turista y es mujer, ¢ cuél es la probabilidad de que
sea europea?

Solucién

4.4 Julio 2018

Un fotdgrafo aficionado hace copia de seguridad de sus imagenes en espacios virtuales. Tiene
contratados tres servicios premium: Dropbox, Onedrive y Box. Por razones de espacio, cada
imagen la incluye solamente en uno de ellos. En Dropbox tiene cl 40 % de sus imagenes, el 30
% en Onedrive y el resto en Box. Cada imagen esta etiquetada en uno de dos tipos posible:
'Retratos’ o 'Paisajes’. En Dropbox, el 25 % son retratos, en Onedrive el 60 % y en Box, el 90
%. EIl resto son paisajes.

(a) Si escoge una imagen al azar, ¢cual es la probabilidad de que sea retrato?

(b) Si escoge una imagen al azar, ¢Cual es la probabilidad de que sea paisaje y este en Box?

(c) Si escoge una imagen al azar y es paisaje, ¢Cual es la probabilidad de que este en
Onedrive?

Solucién

4.5 Junio 2019

En un bosque hay 50 abetos, 30 cipreses y 120 pinos. Una enfermedad provocada por una
oruga afecta a 25 abetos, 9 cipreses y 48 pinos. Se pide, justificando las respuestas:

(a) Calcular la probabilidad de que un pino elegido al azar este infectado por la oruga.

(b) Calcular la probabilidad de que un arbol elegido al azar este infectado por la oruga.

(c) Si se selecciona un arbol al azar y esté infectado por la oruga, ¢cuél es la probabilidad de
gue sea un pino?

Solucién
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4.6 Julio 2019

En una bodega, el 50 % del vino que se fabrica es tinto, el 30 % blanco y el resto rosado. Una
vez en las barricas se vuelve agrio el 5 % del vino tinto, el 10 % del vino blanco y el 7 % del
vino rosado.

(a) Calcular la probabilidad de que una barrica elegida al azar contenga vino blanco y que
ademas dicho vino esté agrio.

(b) Calcular la probabilidad de que una barrica. de vino tinto contenga vino con buen sabor.

(c) Si se selecciona al azar una barrica y el vino esta agrio, ¢cuél es la probabilidad de que
contenga vino tinto?

Solucion

4.7 Junio 2020

Una biblioteca cuenta con 1000 socios, de los cuales 350 son jovenes, 400 adultos y 250
mayores. Encuestados sobre la puesta en marcha de un nuevo servicio, se muestran favorables
210 jovenes, 300 adultos y 125 mayores. Se pide, justificando las respuestas:

(a) Calcular la probabilidad de que un adulto sea contrario a la puesta en marcha del servicio.

(b) Calcular la probabilidad de que un socio elegido al azar sea favorable a la puesta en
marcha del servicio.

Solucion
4.8 Septiembre 2020

En Portugal, el 40% del café consumido es de la marca Delta, el 50% de la marca Sical y efi
10% restante se lo reparten otras marcas. Delta utiliza la variedad arabica para el 70% de sus
envases y la variedad robusta para el 30%, Sical utiliza arabica en el 40% de sus envases y
robusta en el 60%. Las otras marcas de café utilizan ambas variedades en el 50% de sus envases.
Se pide, justificando las respuestas:

(a) Calcular la probabilidad de que un envase de café comprado en Portugal sea Sical y de la
variedad arébica.

(b) Calcular la probabilidad de que n un envase de café portugués se haya utilizado la
variedad robusta.

Solucién
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Una empresa de franquicias ha observado que durante el ultimo afio los beneficios han
disminuido. Sospecha que hay mala gestién de las tiendas. Realiza un estudio para comprobarlo
y de 95 tiendas muestreadas, 28 de ellas tienen mala gestion.

a) Calcular el intervalo de confianza al 95 % de la proporcion de tiendas mal gestionadas.

b) Si la empresa quiere que la longitud de intervalo sea 0.1, ;cuantas tiendas deberia
muestrear?

Solucion

5.2 Julio 2017

Para realizar el control de calidad en la fabricacién de protectores de pantallas de dispositivos
moviles se utiliza el intervalo de confianza al 99 % de! grosor de los mismos. Se sabe que la
distribucion del grosor es una normal de desviacion tipica conocida de 0.1 mm. Una empresa
quiere crear su intervalo de confianza y muestrea diez protectores con los siguientes grosores
(en mm):

0.50 0.43 0.37 0.27 0.60 0.32 0.31 0.27 0.40 0.36
a) Calcula el intervalo de confianza al 99% del grosor medio de los protectores.
b) Para que el intervalo de confianza sea til, su longitud debe ser 0,1. ;Cuantos protectores

necesita muestrear la empresa para obtener esa precision?

Solucién

5.3 Junio 2018

Una regidn agricola se dedica a la produccion de tomates. Durante este afio se ha utilizado
un nuevo abono y se quiere estimar la cantidad de tomate producido por hectarea. Se han
muestreado 37 zonas y la produccién media ha sido de 78 tn por hectarea. Se sabe que el nUmero
de tn por hectarea sigue una distribucion normal con desviacién tipica 2.

(a) Calcular el intervalo de confianza al 95%
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(b) ¢Cual debe ser el tamafio muestral para que el intervalo tenga una longitud de 0.5?
Justificar las respuestas.

Solucién

5.4 Julio 2018

En una ciudad se desea estimar la proporcion do hogares que reciclan sus envases de plastico.
La ciudad esta dividida en cuatro barrios (A, B, C y D) con 800, 2000, 1200 y 1000 hogares
respectivamente. Se selecciona mediante muestreo estratificado con afijacion proporcional una
muestra de 400 hogares.

(a) ¢Cuantos hogares de cada uno de los barrios se incluiran en la muestra?

(b) Sien el barrio B, 64 hogares de la muestra reciclan, ¢cuél es la estimacion de hogares que
reciclan en ese barrio?

(c) Proporcionar un intervalo de confianza al 95% para la estimacion puntual anterior.

Justificar las respuestas.

Solucion

5.5 Junio 2019

El tiempo, en horas, que tarda cierta compafiia telefonica en hacer efectiva la portabilidad de
un numero de teléfono sigue una distribucion normal con desviacion tipica 24 horas. Se pregunta
a 100 clientes por el tiempo invertido en la portabilidad, obteniéndose una media de 36 horas.
Se pide, justificando las respuestas:

(a) Calcular el intervalo de confianza al 95 % para la media de tiempo que tarda dicha
compafiia en hacer efectiva la portabilidad.

(b) ¢Cual debe ser el tamafio muestral para que el intervalo tenga una longitud de 5?

Solucién

5.6 Julio 2019

Se realiza un estudio sobre el tiempo de reaccion de los conductores ante un imprevisto. Se
considera una poblacion de 10000 conductores, de los cuales 5000 tienen una antigtiedad
superior a 10 afios, 3000 tienen una antigiiedad entre 3y 10 afios y el resto tienen una antigtiedad

inferior a los 3 afos. Se selecciona una muestra de 500 conductores mediante muestreo
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estratificado con afijacion proporcional. Se pide, justificando la respuesta:

(a) ¢ Cuantos conductores de cada uno de los estratos mencionados anteriormente se incluiran
en la muestra?

(b) En los conductores con una antigliedad de menos de 3 afios que resultan elegidos en la
muestra, se observa que el tiempo medio de reaccion es de 1.2 segundos. Supuesta que dicha
variable tiene una distribucion normal de desviacién tipica 0.3, proporcionar un intervalo de
confianza al 95% para el tiempo medio de reaccion de estos conductores.

Solucion

5.7 Junio 2020

5.7.1 Problema 1l

El peso de los libros de texto es una variable que sigue una distribucion normal con una
desviacion tipica de 72 gramos. Se toma una muestra de 36 libros, siendo su peso medio de 800
gramos. Calcular, justificando la respuesta, el intervalo de confianza al 95 % para el peso medio
de los libros de texto.

Solucion

5.7.2 Problema 2

Se pretende realizar un estudio sobre la renta mensual de las familias. Dicha variable sigue
una distribucion normal con una desviacion tipica 400 euros. Si deseamos obtener un intervalo
de confianza al 95 % para la media de dicha variable, ¢ cuantas familias tenemos que seleccionar
(tamafio muestral) para que el intervalo tenga una longitud de 160 euros? Justificar la respuesta.

Solucién

5.8 Septiembre 2020

5.8.1 Problema 1

Una marca de dulces realiza un control de calidad de sus productos, considerando el didmetro
(en cm) de las galletas que produce. Dicha variable sigue una distribuciéon normal con una

desviacion tipica de 2 cm- Se eligen 100 galletas al azar de las producidas en la fabrica,
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obteniéndose un didmetro medio de 8 cm. Calcular, justificando la respuesta, el intervalo de
confianza al 95% para el diametro medio de las galletas producidas por dicha marca.

Solucién

5.8.2 Problema 2

Se realiza un estudio sobre el precio del pan en distintas tiendas, variable que se supone con
una distribucion normal de desviacion tipica 20 céntimos. Si deseamos obtener un intervalo de
confianza al 95% para la media de dicha variable, ¢cuantas tiendas tenemos que visitar (tamafio

muestral) para que el intervalo tenga una longitud de 10 céntimos? Justificar la respuesta.

Solucion
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gr-_;.: 40 Mayte Batalla

6 SOLUMIONES

6.1 Programacion lineal

6.1.1 Programacion Lineal Junio 2017

VARIABLES:
ENVASES DE 100 g: x
ENVASES DE 300 g: y

RESTRICCIONES:

0.1x + 0.3ys2400

xs15000
xzy
x=0
y=0
FUNCION OBJETIVO:

Z=B (x,y)=0.5x+1.4y

o'l\(-to‘3<\):']__‘\ob
X
O |3eco

REGION FACTIBLE:

Ne6od 0

VALORES DE LOS VERTICES:
24 =0

SOLUCION:

"

VERTICES:
A(o,o)

R

¥X=1500 8 (l‘-om 3000
= Lo’lmu's‘j:t"oo} : )

DL (15600, 9)

i 13500

a) Debe producir diarlamente 15000 envases de 100g y 3000 envases de 300 g

b) El beneficio maximo serd de 11700€

Volver

Soluciones 2 3
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6.1.2 Programacion Lineal Julio 2017

VARIABLES: o radeet
Trajes de sefiora: x
Trajes de caballero: y 0 |00 REGION FACTIBLE: VERTICES:
RESTRICCIONES: Ll A (o)
x+y=1000 ‘B (o,€ ™)
o =000
y£650 B ¢5o J (350,630)
x=0 b
y=0 ]
=1
FUNCION OBJETIVO: » J' 2 D {Y*J °°°} (35s)
Z=8B(x,y)=150x+200y f ¢ X ‘E (850 0)
/

VALORES DE LOS VERTICES:

a0 g 230000 - ﬁalﬂ{oo ° RAS0o

SOLUCION:
a) Debe fabricar diariamente 350 trajes de sefiora y 650 trajes de caballero.
b) El beneficlo méximo serd de 182500¢€

Volver

6.1.3 Programacion Lineal Junio 2018

X+4= 600066
VARIABLES: X
Botellas vino blanco: x 0 | Gosos
Botellas vino tinto: y o REGION FACTIBLE: VERTICES:
00
RESTRICCIONES: S A(o,)
x+y=60000 5 & B lol‘::::)o
x%25000 e ¥ 10000, Y
540000 ~ Xy = 60ooo ( yowc)
xsy
xz0 ; 1) i D ’("'LSOOO (15000 w)
FUNCION OBJETIVO: el i ¢
ZuB(x,y)=3x+2,5y A -

v E{ B(l%ooolfooo)
VALORES DE LOS VERTICES: ¢ x=1§000

o™ 3y-lo000s -Ic-olc:aooo-orsas'oo

SOLUCION:
a) Debe producir 25000 botelas de vino blanco y 35000 botellas de vino tinto.

b) El beneficlo méxfmo serd de 1625004

Volver
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6.1.4 Programacion Lineal Julio 2018

VARIABLES: )(-Q,:J ~\6oo0
Lotes A: x
Lotes B: y X119 REGION FACTIBLE: VéRTICES:
RESTRICCIONES: 0 [g00 A(v0)
x+2y=1600 1€00] O 5(0,‘00)
x=800 o x+2u='600
x+y=1000 ‘X“b-‘m < {Yilg. \ooo}c(%o"”)
x=0 X1Y, -
o[\c0s > {rsmiono) D(16%)
y=0 tsos] © X44=1000
FUNCION OBJETIVO: 3
X € (3°°o°)

Z=B(x,y)=30x+40y

>
VALORES DE LOS VERTICES:

2+0 232000 3300 200

SOLUCION:

a) Deben ofrecer 400 lotes del tipo A y 600 lotes del tipo B.
b) El beneficlo méximo sera de 36000¢

Volver
6.1.5 Programacion Lineal Junio 2019
VARIABLES:
Vitroceramicas: x
Induccién: y ‘ﬂ‘i)(fwb-“dd REGION FACTIBLE: VERTICES:
RESTRICCIONES: ;ﬁs Al o,o)
100x+200ys3000 »I0 a-o B(o,1L)
ysi12 X44 =10 C 3:'"" (¢ l?.)
x+ys20 ‘3 3 ,Mag‘so v
x=0 ¥ =%
0 o > € e VEme P D X"‘ =50 'o |°)
';° j o =D : { x+7g:b5( !
FUNCION OBJETIVO: 1 S
0.3*100=30 A e € (29,0)
0.25*200=50 e ¢
Z=B(x,y)=30x+50y VALORES DE LOS VERTICES:
Tp= 0 Ty @60 T 2AW T 600
SOLUCION:
a) Debe comprar 10 vitrocerdmicas y 10 de Induccién .
b) El beneficio maximo serd de 800€
Volver

Soluciones 2 5
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£ 40 Mayte Batalia
o

6.1.6 Programacion Lineal Julio 2019

a | ® [rew|

- EEEAL

VARIABLES:
Motor tipo A: x
Motor tipo B: y

RESTRICCIONES:

2x+3y=300
ys80
x+0.5ys120

yz0
FUNCION OBJETIVO:

Z=B(x,y)=220x+280y

-1\(4»33-.300
X

O A0
1IN Q

o & \
XIO‘SB 0 Jﬁ

e
no! °©

REGION FACTIBLE:

.
¥ .

FYAME )

VALORES DE LOS VERTICES:

X

VERTICES:

A(©0)
8 (o)

=30
(! 5,2**381 :300] (35,%0)

Lx+3u=300
5 5{ x*é"sssmkm'gb)
eQw )

Za D0 o UMD T 2900 2226400

SOLUCION:

a) Debe fabricar 105 motores de tipo A y 30 motores del tipo B .

b) El beneficlo méximo seré de 31500¢

6.1.7 Programacion Lineal Junio 2020 (1)

Turismos | Fusgonetas |
A 2 3
8 1 0.3
Total 180 140
VARIABLES:

Dias fabrica A: x
Dias fabrica B: y

RESTRICCIONES:
6x+2y=180

2x+2y=140
xz0
yz0
FUNCION OBJETIVO:
Z=C(x,y)=30000x+20000y

\

Volver
ox+u=\§O
R REGION FACTIBLE: véaTices:
’5‘ A (020)
o‘qo 9 Ixtu=0) (o
300 of x%zﬁn}( )
2Lx +‘13: (RO
X4 =710 * C (*0'0)
X
'ojzfo oM 2
VALORES DE LOS VERTICES:
L ~> A 300000 T 2100000
SOLUCION:
a) Debe abrir 10 dias la fabrica A y 60 dias la fébrica B .
b) El coste minimo serd 1500000€
Volver

Soluciones 2 6
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gr-_;.: 40 Mayte Batalla

6.1.8 Programacion Lineal Junio 2020 (2)

Miel

'\ 1x+33=‘lm

Polen e
A 2 2 g REGION FACTIBLE: VERTICES:
Total ) 500 giso A(Op}
VARIABLES:
Lotes tipo A: x » 9 B(O;;w) @ )
Lotes tipo B: y . A OM (@‘w
RESTRICCIONES: :X*a“‘m c %‘ui’%‘fﬁm&
2x+3y<900
2x41ys500 O'Sm t (250)
xz0 o
yz0 :
FUNCION OBJETIVO: ' X
Z=B(x,y)=15x+12y e

VALORES DE LOS VERTICES:

a0 '55-03600 Ty=BI0

SOLUCION:
a) Debe organizar 150 lotes del tipo A y 200 del tipo B .

b) El beneficio maximo sera de 4650¢€

Volver
6.1.9 Programacion lineal Septiembre 2020 (1)
3)“ (e iw AEGION FACTIBLE: VEATICES:
' et Loy o0 B (0,0)
s A X 4 % (0,50)
Compuestn 8 y §1% \ s :100 3216
AESTRICCIONES, ol 6 N C ZO AP
"IOO‘VD“. 50 \_.. X+ - N —
i < i A\ C J
i
ru-a’:n OBJETIVO, E?" & b\“ x B (80/0)
ZuB(x.y)e100xe 120y ©'s
VALORES DF LOS VERTICES:
=6 3, =6008 T iAM06 gz 1000
SOLUCION:
) Debe fabricar 60 dael [ Ay 13 8.
b) El beneficio maximo serd da B4004
Volver

Soluciones 2 7
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‘\;’j.{‘ 40 Mayte Batalla

6.1.10 Programacion lineal Septiembre 2020 (2)

d 5x+:3:.‘55

L4

P

VERTICES:

N | ® % REGION FACTIBLE:
% ¥ )
VARIADLES: oS o A (0 0
g oy 2o J B (0,35) "
RESTRICCIONES: 1 \ K49 ™ -0
0.6xe X+ =50 el i X -‘}
".:;;.".'5' ‘_‘33 !ﬁx\ C K Y,,%-.So )
0[50 Iy -— .
< J— s01° " i D 9 D (SO, 0)
ZuB(x,y)=T0x400y VALONES DE LOS VERTICES:
1470 2,300 Z*HA00 =350
SOLUCION:
#) Debe fabricar 30 zapatos y 20 botas .
b) £l beneficio mAximo nerd de 3700«
Volver

Soluciones 2 8
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6.2 Matrices

6.2.1 Matrices Junio 2017

a) Calculamos la inversa usando la férmula:

a1 -t
A —IAIAd]

Comprobamos que |A| y |B| sean distintos de 0.
|Al =1y |B| =-1

A~ o)

menores (2 3) adjuntOS( 2 _3) adjunta traspuesta ( 2 _1) inversa( 2 _1)

_— e  —
1 2 -1 2 -3 2

Bﬁ(i :i)

menores (:% ;) adjuntos (_21 _31) adjunta traspuesta (:1 g) invﬂ (1 :g)
ag=(; o) (1 Z)=() o)
(A.B)‘1—>(171 :g)

menores (:{53 171) adjuntos (_58 _;_1) &jt (__181 3) invﬂ (181 :3)

1 a1-(1 =22 -—-1\_(8 -5
B™A (1 —3) (—3 2 ) (11 —7)
Por tanto, se verifica que (A-B)*=B1. Al
¢) Como tenemos ya la inversa de A calculada, 1o mejor es despejar la matriz X.
A-X=B - ALAX=AtB - X=A!B
_(2 -1y (3 -2y_(5 -3
X‘(—3 2) (1 —1)_(—7 4)

Volver

Soluciones 2 9
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6.2.2 Matrices Julio 2017

a) Para determinar si existen inversas de Ay de B hemos de verificar el que determinante sea
distinto de 0.

-1 2 1
[Al=]12 1 0o|]=-1
1 0 O
1 -1 2
IBl=|3 0 1|=0
4 -1 3

Por tanto, podemos calcular la inversa de A pero no la de B:

_]__i -t
A —lAlAd]

menores 0 0 -1 adj 0 0 -1 adjt 0 0 -1 inv. 0 0 1
— 06 -1 -2|]—({O0 -1 2}|—™|{0 -1 2 |—|0 1 -2

-1 -2 -5 -1 2 =5 -1 2 =5 1 -2 5

b)A-X+B=1—- AL A-X=A1 (I-B) - X=A1 (1-B)
10 0y\/1 -1 2 0 -1 2

I-B=(0 1 0)-(3 0 1>=<3 1 —1)
00 1/\4 -1 3 -4 1 =2

0o 0 1 0 -1 2 —4 1 =2
x:A-l-(l—B):<o 1 —2)-(3 1 —1>=<5 —1 3)

1 -2 5

Volver

Soluciones 3 O
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6.2.3 Matrices Junio 2018

Muchos preferis hacer el problema haciendo sistemas de ecuaciones. Personalmente, prefiero

la opcidn de despejar la matriz, pero vamos a resolverlo por ambos caminos:

A-X-B= B-X+A
x=(C )

(& DG d-G =G DE I D)

(Truco para evitar colapsos de ecuaciones: hacer filal*columna 1y fila2*columna 1 y luego
filal*columna 2 y fila2*columna 2)

2a+1lc-1=a+2c+2 a-1lc =3 a=-1/3
-la+1c-2=2a+c-1 -3a=1 c=-10/3

2b+1d-2=b+2d+1 b-1d =3 | b=-2/3
-1b+1d-1=2b+d +1 -3b =2 d=-11/3

-1 -2
-l 3 3
X= -10 -11

3 3

Por el método de la matriz inversa.

A-X-B= B-X+A — A-X-B-X =A + B — (A-B) - X= (A+B) — (A-B)* - (A-B) - X= (A-
B)*! - (A+B)— X= (A-B)* - (A+B)

A-B:(_zl 1)—(% i):(_lg _01)—>|A—B|=—3

Soluciones 3 1



Academia Bibles

1 _1) menores( 0 _3) adjuntos (0 3) ijt (0 1) wi(o 1)

 —
-3 0 1 1 3 1 -3\3 1

(a-B)=( 11

ae=(2 )+G D=0 2

-1 =2
X=<A-B)'1-(A+B>:_%(g D(i §)=—L3(110 121)= S0 -u
3 3

Volver

6.2.4 Matrices Julio 2018

a) Despejamos la matriz X (aqui hacerlo por ecuaciones es mucho mas laborioso, aun asi, es
posible hacerlo si vas haciendo filal*columnal, fila2*columnal, fila3*columnal y resuelves el

sistema de tres ecuaciones con tres incognitas, luego lo mismo con la columna 2 y con la

columna 3).
A-X+A%=2A — A-X =2A - A2 - ALAX=AT. 2A-A?) - X=A1. (2A-A?)

Calculamos la inversa de A mediante la formula:

_1_i .t
A —lAlAd]

4] = —2

-1 -10 menores -2 —4 2 adj -2 4 2 adjt -2 0 -2 inv. 2
A—-l o0 -1 2]——|( 0 0 1]—m{ 0 0 —-1)]—]| 4 0 2 |—|
2 1 0 -2 -2 1 -2 2 1 2 -1 1 -1

[y
NIRO O
Nll [N

R
\/

-2 =20 -1 -1 0\ /-1 -1 0 -2 -2 0 1 2 -2
2A-A%— -2 4)-[0o -1 2)({0 -1 2)=(0 -2 4|-(4 3 -2|=
2 0 2 1 0/ \2 1 o0 4 2 0 -2 -3 2

Soluciones 3 2
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1
Al (2A-AY) = <—2

NIRrRO O
L -
R
v
<
O rw
o |
SIS
|
NO\N
N—————
Il
h
NS
| w =
-

|
N o
N—————

Volver

6.2.5 Matrices Junio 2019

a) Para determinar para qué valores de x no existe (A-B)™ bastara con ver qué valores de x

anulan el determinante |A - B

o=} 3 35 0)-( Y
x 1

_ 1
| 1+2x 3|=—1+2x+3x=5x—1—>5x—1=0—>x=—
—x 1 5

A-B no tendra inversa si:

b) Calcular la matriz inversa de A-B para x=1

as=(" 7
|A-B| =4
A- B)'1—>(_11 i) menores (::; _11) adjuntos (_13 1) &]t(i _13) wi(i _13)

(A-B)l=

o N
|
NP

Soluciones 3 3
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Volver

6.2.6 Matrices Julio 2019

a) Para ver para qué valor de b no existe inversa, hemos de ver qué valor anula el determinante

de A
Al =0
1 2 b
0 1 0|=@B4+04+0)—2b+0+0)=3-2b>3—-2b=0->b=3/2
2 0 3

La matriz A no tendra inversa si b = 3/2
b) Para b=1 hallar la matriz X que verifique A-X=A3-1

Despejamos la ecuacion:

ALAX= AL (A-]) - X=Al. (A%])

1 2 1 1 2 1 3 4 4
A’=A-A=[0 1 0o |0 o]={0 1 0
2 0 3 2 0 3 8 4 11
3 4 4 1 2 1 11 10 15
Al=A2A=[0 1 o0 ]-{o0 O]=| O 1 0
8 4 11 2 0 3 30 20 41
11 10 15 1 0 O 10 10 15
A-1=[ 0 1 0O]—(0 1 OJ=l O 0 0
30 20 41 0 0 1 30 20 40
Calculamos la inversa de A :
1 2 1 menores 3 0 -2 adj 3 0 -2 adjt 3 -6 -1 inv. 3 -6 -1
01 00—\ 6 1 —4)—1-6 1 4 |—1| O 1 0O ]—m| O 1 0
2 0 3 -1 0 1 -1 0 1 -2 - 1 -2 4 1

3 -6 -1 10 10 15 0 10 5
X=10 1 o[-0 O O0])J=10 0 O
-2 4 1 30 20 40 10 0 10

—_

—_

Soluciones 3 4‘
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0 10 5
X=l0 0 O
10 0 10

Nota: Hay un camino mas corto de resolver este ejercicio, si pensamos asi:
X=Al. (A% - X=A1-A:- Al 1= AT AAZ-AT=A2- Al

Recordemos que A -A=ly que la identidad es el elemento neutro de la multiplicacién.
3 4 4 3 6 -1 0 10 5

X={o 1. 0)J—-|L 0O 1 O0])={0 O O
8 4 11 -2 4 1 10 0 10

6.2.7 Matrices Junio 2020 - Problema 1

Volver

(Ver video)
2X+Y=A+B }
5X+Y=A-2B Aplicamos el método de reduccion para reducir la Y (E1-E2)

-7X =3B — X == (3B)

. s 3 =3
x=2(g 3= (7, 3
7

Personalmente, aunque ya podriamos hacer sustitucién, prefiero hacer reduccién para reducir

la X pues si hemos cometido un error en la X lo vamos a arrastrar para la Y.

5E.1+2E>

O Nl
N

7Y=7A+B_>Y:§(7A+B)=§<(g _3251)+(_1 1)>:1(6 36):

Soluciones 3 5
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3 3 6 36
X= 7 7 Y= 7 _7
Volver
6.2.8 Matrices Junio 2020 - Problema 2
(Ver video)
Para resolver este problema comenzaremos haciendo la matriz inversa de A
Al =x%+1
x 1\ menores rx —1\ adjuntos ; x 1 adjt x —1)\inversa 1 x -1
A_)(—l x) (1 X ) (—1 x) _>(1 X ) x2+1(1 X )
Queremos que se verifique:
At:A-l
X -1
(3{ _xl) = x21+ ! x2x+1 — Igualando (an=an) obtenemos: x = —— — x3+x=x —x=0

x2+1  x2+1
Comprobamos que para ese valor se verifica el resto de los términos.
ar:-1=-1
an:l=1
az: 0=0
El valor buscado, por tanto, es x=0
e Hay un camino bastante mas rapido y mas facil.

Sabemos que A=Ay sabemos que siempre se verifica que A- A =I, sustituyendo A por
x 1 x =1y _(1 O
(—1 x)'(1 x)_(O 1)

<x2+1 0 )
0 1+ x?

Por tanto x? + 1 = 1de donde x=0

Alobtenemos que A- At =|

Volver

6.2.9 Matrices Septiembre 2020- Problema 1

Vamos a hacerlo despejando la X ya que es muy sencillo:

Soluciones 3 6
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(A-B) Y(A-B)-X= (A-B) (A-B+I)
X=(A-B) (A-B+I)

Operamos:
ae=(; (4 D=G )

Calculamos la inversa:
|A-B| =10

(9™ D™ DG 96 )
Calculamos A-B+I
as= (1 232 9+(@ 9= 9+ =G 9
=50 DG D=5 =Gy 14)

Volver

6.2.10 Matrices Septiembre 2020- Problema 2

=6 91-( 9o-C

X2-4X+31=0

Tan solo tenemos que operar:

X (4oa 102)
31_(8 g

X2'4X+3':(%2 o)~ (o 2D+6 9= o))

(az—i})a+3 8):(8 8)

Tan solo tenemos que igualar los elementos a:.1 de ambos miembros (el resto coincide)

Soluciones 3 7
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a? — 4a + 3 = 0 ; Resolvemos la ecuacién de segundo grado y obtenemos que
ai=3yax=1
Volver

6.3 Funciones

6.3.1 Funciones Junio 2017 - Opcién A

a) Sabemos que V(12)=480 y que V’(11)=0.

V’(t)=-2310+2Bt-30t?
(Recomiendo empezar siempre sustituyendo en la derivada)
-2310+2B-11-30-11? =0 — B=270
A-27720+144B-17280=480 — A = 6600
b) V(t) = 6600 — 2310t + 270t>-10t3
El propio enunciado nos dice que el maximo es en t=11, por tanto calculamos V(11)
El nimero méaximo serd V(11)=550
El nimero maximo de visitantes sera de 550.
c) f (x) = (6600 — 2310t + 270t2-10t%) / (t-10)
No tiene asintotas horizontales ni oblicuas. Podemos calcular asintota vertical para t=10 (el
valor que anula el denominador y que esta dentro del dominio de la funcion [8,13])

6600 - 2310t + 270t? —10¢3
lim = 400
t>10+ t—10

6600 - 2310t + 270t? — 1083
m = —00

t>10- t—10
Tiene asintota vertical en t=10

Volver

6.3.2 Funciones Junio 2017 - Opcion B

a) Para calcular el maximo y el minimo hemos de calcular qué valores anulan la primera
derivada y estudiar el signo de la segunda derivada.

N(t) = 3t -42t + 99 — N'(t) =0. Resolviendo la ecuacion de segundo grado (podemos
simplificar para facilitar los calculos t? -14t + 33 = 0) tenemos que t=3 y t=11.

N (t) = 6t-42=6-(t-7) N (3)=-24 < 0 maximo relativo en (3,N(3))

Soluciones 3 8
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N (11)=24 > 0 minimo relativo en (11,N(11))

Cuando la funcion es de grado superior a dos, debemos de comprobar los valores extremos
también para decidir cual es el maximo o minimo absoluto. Yo recomiendo meter la funcion en
la calculadora y hacer una tabla de valores y asi nos evitamos posibles errores de célculo.

N (1) =1%-21- 12+ 99 -1 + 1000=1079

N (3)=3%-21-32+99 -3 + 1000=1135

N (11)= 113 — 21-112 + 99-11 + 1000=879

N (12) =12% - 21 - 122 + 99 -12 + 1000=892

El valor maximo se produce en el mes de marzo y el valor minimo en el mes de noviembre.

b) EI maximo de empleados es 1135 y el minimo es de 879.

c) Para representarla tenemos suficiente con los valores que hemos calculado.

¢

100
—+—+ N
l 1 12 K

Volver

6.3.3 Funciones Julio 2017 - Opcion A

a) Para determinar el maximo y el minimo veremos qué valores anulan la primera derivada
y estudiaremos su signo en la segunda derivada.
B(t)=-3t>+24t-36

Para resolver la ecuacion podemos simplificarla -t?+8t-12=0 y obtenemos t= 6 y t=2

Soluciones 3 9
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Hacemos la segunda derivada y estudiamos el signo para t=6 y t=2.
B ' (t)=-6t+24=-6(t-4)
B (6)=-12 < 0 Méaximo relativo en (6,B(6))
B "(2)=12 >0 Minimo relativo (2, B(2))
Calculamos los valores de los extremos y los valores para t=6 y t=2 (video para hacer la
tabla con la calculadora)

B(1)=55
B(2)=48
B(6)=80
B(7)=73
El nimero maximo de bacterias se produce el sexto dia y el minimo el segundo dia
b) El valor maximo sera de 80 mil bacterias y el minimo de 48 mil bacterias.

c) Para representarla nos basta con los valores que tenemos calculados:

g
N B |

Volver
6.3.4 Funciones Julio 2017 - Opcién B
(Ver video)

a) Se sabe que la funcién es continua y que para x=30 el valor es de 300 unidades. Por tanto:
- _ 2 — - _ —
tl}grol_(Ax x?) t2£13+(600 Bx) = D(30)

Podemos igualar cada uno de los limites laterales a 300.
A-30-30%=300 — A=40

600-B-30=300 — B=10
b) Para representarla calcularemos D(20) y D(60= la primera rama sabemos que es una

Soluciones 4‘ O
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parédbola abierta hacia abajo (podria ser de utilidad calcular el vértice para “visualizar” mejor la
gréfica) y la segunda rama es una funcion afin decreciente, puesto que la pendiente es negativa.
D(x) = 40x-x? para [20,30]
D(x)= 600-10x para (30,60]
e D(20)=400 ; D(60)=0
e Veértice:

Podemos o bien derivar e igualar a cero o bien con la férmula de siempre x:;—fl’

Vemos que x=20 es el vertice.

400 "«
300 -

2030 60 X

¢) Comprobar si la funcién D(x) / (x-25) tiene alguna asintota.
e Asintota vertical — Calculamos los limites laterales en los valores que anulan el

denominador, en este caso x=25
. (40x—x2)
o lim
t—25~ Xx—25

. 40x—x2
o lim
t—-25% X—25

— 00

(0]

Tiene asintota vertical en x=25
e Asintota horizontal — No tiene
e Asintota oblicua — No tiene

Volver

6.3.5 Funciones Junio 2018 - Opcion A

(Ver video)
a) Se sabe que en el aflo 1970 el consumo fue de 711.5 litros y en 1990 de 526.5 litros. Por

tanto:

Soluciones 4‘ 1
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F (10)=711.5 — 0,025-10°-A-10°+B-10+654=711.5
F (30) = 526.5 — 0,025-303-A-30°+B-30+654=526.5

Operando nos quedaria:
-100A+10B=32.5
-900A+30B=-802.5
Hacemos reduccion 3E1-E

Obtenemos

3 73
A_EyB_T

b) Para representarla como no nos dice el problema ninguna informacion sobre el maximo y

el minimo, es recomendable calcularlos y calcular los valores extremos.
F(t) = 0.0251-> *+2t +654
F(t)=0.075t>3t+2>
Aproximadamente sale t=7.5 y t=32.5 que nos da una idea para dibujarla mejor.
F(0)=654
F(7,5)=717.05
F(10)=711.5
F(30)=526.5
F(32.5)=520.95
F(40)=584

Volver

6.3.6 Funciones Junio 2018-Opcion B

a) Para obtener la funcién que expresa el beneficio de la empresa es tan sencillo como hacer

Soluciones 4‘ 2



la resta de ambos polinomios (ingresos menos gastos).
B(t)=1(t)-G(t)= -3t2+62t — ( t2-10t+ 120)= -4t2+72t-120

b) El beneficio méximo sera el vértice de la parabola, por lo que se podria hacer con la
formula (x:;—Z), pero es preferible hacerlo por derivadas.

B'(t)= -8t+72 = -8-(t-9) — B'(t)=0 — t=9

B (t)=-8 — B '(9)=-8 < 0 Méaximo (9,B(9)).

Ya podemos afirmar que:

El beneficio maximo lo obtiene a los nueve afios de funcionamiento.
Para calcular a cuanto asciende basta con calcular B(9)= -4-9%+72.9-120=204
El beneficio maximo sera de 204 miles de euros
c) Para calcular el area encerrada tendremos que hacer la integral definida entre t=0y t=5

[(t? =10t +120) dx = [F¢3 —20¢2 4 120t| =3¢ — 52+ 120t| =G(5)-G(0)="22

Por lo que el area sera de 516.67 u?

Volver

6.3.7 Funciones Julio 2018 - Opcién A

a) Sabemos que la funcion es continua y que el maximo esta en t=37. Por tanto, sabemos:

Jim (=1.6t% + At +9656) = lim (16400 — Bt) = E(60)

E'B7)=0
Calculamos la derivada de la primera rama (es la que incluye en su dominio el 37)
E (t)=-3.2t+A
-3.2-37+A=0
A=118.4
-1.6-60%+A-60+9656=16400-B-60
(-5760+7104+9556-16400)/(-60)=B
B=90
b) Para representarla tenemos que intentar visualizar la grafica previamente, la primera rama
es una parabola abierta hacia abajo con un maximo en t=37 y la segunda rama es una funcion
afin decreciente.
E(37)=11846.4
E(60)= 11000

Soluciones 4‘ 3
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E(110)=6500

12000

9656 =

lfl"‘{>

(ERE RN
60 110 P

Volver

6.3.8 Funciones Julio 2018 - Opcién B

a) Para calcular el consume méaximo y minimo hemos de calcular qué valores anulan la primera
derivada y estudiar su signo en la segunda derivada.
C’(t)=-12t2+420t-3600=12(-t?>+35t-300)
C’(t)=0, resolviendo tenemos que t=15y t=20. Estudiamos su signo en la segunda derivada.
C (t)=12(-2t+35)
C (15)=60 > 0 minimo relativo
C " (20)=-60 <0 maximo relativo
Calculamos los valores para 15y 20 y para los limites superior e inferior de la funcion:
C(14)=184
C(15)=150
C(20)=400
C(21)=366
El valor maximo lo alcanza a las 15 horas y el valor minimo a las 20 horas.
b) El valor minimo sera de 150 m®y el valor maximo de 400 m?
c) Para calcular el area basta con hacer la integral definida entre los valores 15 y 20.

20
21043 389042 4 90400t =

20 3 2 . 4 4
f15 (—4t° + 210t~ — 3600t + 20400) = _Zt + 3 2 s

|—t* + 70t3 — 1800¢2 + 20400¢|22 = C(20) — C(15) = 88000 — 86625 = 1375 u?

Volver
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6.3.9 Funciones Junio 2019 - Opcién A
(Ver video)

a) Para determinar el valor maximo y minimo hemos de calcular qué valores anulan la primera
derivada y estudiar su signo en la segunda derivada.

C(t)=6t%-42t+60 — C'(1)=6(t*>-7t+10) — C'(t)=0 > t=5yt=2

C ' (t)=6(2t-7) — C**(5)= 18 > 0 minimo relativo — C''(2)=-18 < 0 maximo relativo.

Calculamos los valores para t=2 y t=5 asi como para los limites de la funcion

C(0)=0

C2) =72
C(5) = 45
C(6) = 56

El valor maximo lo alcanza a la segunda horay el valor minimo a la quinta hora
b) El valor maximo sera de 72 m%sy el valor minimo de 45 m®/s

c) Para calcular el area encerrada basta con calcular la integral definida entre t=3 y t=5

2 21 60 5
|Zt4 ——=t3+—t*+ 20t

5
j (2t3 — 21t% + 60t + 20) =
5 3 2 3

1 > 575 363 212
2t 7t3 + 30t% + 20t , c(5)—-C@3) > > >
= 106 u?
Volver
6.3.10 Funciones Junio 2019 - Opcion B
(Ver video)

a) Se sabe que la funcion es continua y que F(5)=13, por tanto:
- _ - 2 —
tllrsn_(B + Ax) = tllg]+(53 + 2x + Bx*) = F(5)

Basta con igualar cada limite lateral al valor de la funcién en el punto 5.

3+A5=13 > A=2

53+2-5+B-5°=13 — B=-2

b) Para calcular las asintotas verticales tenemos que ver qué valores anulan el denominador (no
pertenecen al dominio).

x?—-3x-4=0

Xx=4yx=-1.Como -1 no pertenece al intervalo que nos proporciona el problema, solo

hemos de calcular la AV para x=4

Soluciones 4‘ 5


https://www.youtube.com/watch?v=1VoKo9sbO0k
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Academia Bibles

y ( 3+ 2x )
_ | = —
o x2—3x—4

I ( 3+ 2x )
—————————————————— - m
32— 3x—4

Tiene una asintota vertical en x=4

Volver

6.3.11 Funciones Julio 2019 - Opcién A

a) Para calcular el maximo y el minimo tenemos que calcular qué valores anulan la primera
derivada y estudiar su signo en la segunda derivada.

P (t)=-3t2+30t-48=3 (-t?>+10t-16) — P’ (t)=0 — t=2 y t =8

P (t)=3-(-2t+10)=6-(-t+5) — P""(2)=18 > 0 minimo relativo — P"’(8)=-18 maximo relativo

Calculamos los valores de t=2 y de t=8 asi como de los limites superior e inferior para
verificar el maximo y el minimo absoluto.

P(0)=50 ; P(2)=6; P(8)=114; P(10)=70

Hay un maximo de potencia a las ocho horas de funcionamiento y un minimo a las dos horas.

b) El valor de la potencia minima es de 6 kw y el de la potencia maxima es 114 kw

c) Para calcular el area encerrada basta con calcular la integral definida entre t=1 y t=5

15

3 _ 48 > > —1 .4 3 2
t° ——t +50t| = |—t + 5t° — 24t- +
3 2 3 4

[P(—t3 +15t2 — 48t +50) = |2t +

5
501:|3=C(5)—C(3)=‘*T75—£=ﬂ=88u2

4 4
Volver

6.3.12 Funciones Julio 2019 - Opcién B
a) Se sabe que el minimo se produce a las 5 horas y que su valor es de cero. Por tanto:
S'(5)=0
S (5)=0
S’ (t)=3At*- 4Bt+5
3A-52-4B-5+5=0 — simplificamos entre 5 —15A-4B=-1
A-5%-2B-5%+5-5=0 — simplificamos entre 25 —5A-2B=-1
Resolvemos el sistema por reduccion (E1-3E2) y obtenemos
B=1y A=1/5

b) Vamos a calcular las asintotas de la funcion que nos proporciona el enunciado

Soluciones 4‘ 6
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_0.263-2t%+5¢
="zes

e Asintota vertical: Estudiamos los limites en los valores que anulan el denominador (no
pertenecen al dominio), esto es, t=0 y t=2. Como t=0 no pertenece al dominio de la funcion
solo lo estudiaremos en t=2

(0.2t3—2t2+5t)
t2(t-2)

0.2t3-2t%+5¢

t2(t-2) ) =t

= —o0 ; lim (
t—271

o lim
t—-2~
Tiene asintota vertical en t=2

e Asintota horizontal: Calculamos el limite de la funcion cuando x— oo

0.2t3 — 2t% + 5t
t2(t —2)

i 0.2t% — 2t% + 5t\ 02
o0 t2(t —2) -

Tiene asintota horizontal en t=1/5

lim = 0.2

Volver
6.3.13 Funciones Junio 2020 - Problema 1
(Ver video)
a) Para calcular el maximo y el minimo, veremos qué valores anulan la primera derivada y
estudiaremos su signo en la segunda derivada.
G’ (t)=6t2-54t+84=6-(t>-9t+14) -G’ (t)=0 — t>-9t+14=0 —t=7 y t=2
G '(t)=6-(2t-9) — G"’(2)=-30 < 0 méximo relativo =~ G"*(7)=30 >0 minimo relativo
Calculamos los valores en los t=2 y t=7 (en la funcién original) asi como en los limites
superior e inferior del dominio de la funcién.
G(0)=60
G(2)=136
G(7)=11
G(8)=28
La hora en la que se produce el minimo gasto es a la séptima hora de funcionamiento y dicho

gasto es de 11€, la hora de maximo gasto es la séptima hora con un valor de 136€

Volver

6.3.14 Funciones Junio 2020 - Problema 2

a) Se sabe que la funcion es continua y que para x=4 el valor de f(x) es 12. Por tanto

Soluciones 4‘ 7
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Acadc la BH
F(4)=12

lim (2Bx + 2A) = lim (x* — 34x + 8B) = F(3)

F(4)=12 — 42-3A-4+8B= 12 — Simplificamos entre 4 — 4-3A+2B=3 — -3A+2B=-1
Igualamos limites — 2B-3+2A=32-3A-3+8B — 11A-2B=9
Resolvemos el sistema facilmente por reduccion (E1+E2) y obtenemos A=1y B=1

Volver

6.3.15 Funciones Junio 2020 - Problema 3

a) Para hallar el area encerrada primero comprobaremos el dominio de la funcién y vemos
que el dominio de lafunciones (-0, —2) U (—2,1) U (1, o), como nos pide entre 4 y 6 podemos

resolver la integral sin problema.

6 1 1 6 64 170
j (x2+x—-2)= |zx3+-x? - 2x —F(6) F(4)=78——=——1u?
. 3 2 37 3
b) Nos piden las asintotas de la funcion:
—2x%2-1
900 = 3(x2+x—-2)

o Asintota vertical: Calculamos los valores que anulan el denominador.

Resolviendo la ecuacién de segundo grado tenemos que x=1 y x=-2

. -2x2%-1 . -2x?%-1
lim [—————)=—-00; lim (————) =
x—>—2— \3 (x2+x-2) x—>—2+ \3 (x2+x-2)
. -2x2%-1 -2x2%-1
lim (———— ll —— ] = —00
x—>1— \3 (x2+x-2) " o1t \3 (x2+x-2)

Tenemos asintotas verticales en x=1y x=-2

o Asintota horizontal:

(2o 2 —2xP-1 2
Se\3 (2 +x-2)) " 3ie\3(x2+x-2) 3

. , - 2
Tiene una asintota horizontal en y= — 3

o Asintota oblicua: No tiene (asintota horizontal y oblicua son excluyentes)
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(Esbozo de la gréafica)

Volver

6.3.16 Funciones Septiembre 2020- Problema 1

Para calcular el maximo y el minimo, veremos qué valores anulan la primera derivada y
estudiaremos su signo en la segunda derivada.

R (t)=3t2-24t+36=3- (t>-8t+12) -G’ (t)=0 — t*-8t+12=0 —t=2 y t=6

R (t)=3-(2t-8) — R""(2)=-12 < 0 maximo relativo R (6)=12 >0 minimo relativo

Calculamos los valores en los t=2 y t=7 (en la funcion original) asi como en los limites
superior e inferior del dominio de la funcion.

R(1)=85

R(2)=92

R(6)=60

R(7)=67

La hora en la que se produce el minimo ruido es a la sexta hora y dicho gasto es de 60
decibelios, la hora de maximo ruido es la segunda hora con un valor de 90 decibelios.

Volver

6.3.17 Funciones Septiembre 2020- Problema 2

Sabemos que f(2)=2 y que la funcion es continua, por tanto,
t‘i%‘-(BX +2A) = tllr?r’1+(x2 +Ax—B) =F(3)
2B+2A=2 — A+B=1
3B+2A=9+3A-B — -A+4B=9
Resolvemos el sistema reduciendo las aes (A) y obtenemos 5B=10, B=2 y, por tanto, A=-1

Volver
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6.3.18 Funciones Septiembre 2020 - Problema 3

(a) Para hallar el &rea encerrada primero comprobaremos el dominio de la funcion y vemos

que el dominio de la funcién es (-0, ) por lo que podemos resolver la integral sin problema.

3 1 3 3 63 29 80
2 — |Z,3 12,2 — _ — _ — 2
jl(x + 3x+ 3) 3 X +2x +3x1 F(3) —F(1) > e 3 U
(b) Nos piden las asintotas de la funcion:
—2x%+3
flx) =

2(x2+3x+2)
o Asintota vertical: Calculamos los valores que anulan el denominador.

Resolviendo la ecuacion de segundo grado tenemos que x=-1y x=-2

. —2x2+3 . —2x2+3

lim (———=)=—-o; lim (———=) =
x—>——1— \2(x2%+3x+2) x—>—1— \2(x2+3x+2)

. —2x2+3 . —-2x2%-1

lim (————=)=o; lim (———) = —
x—>—2— \2(x2+3x+2) x—>—2% \3 (x2+x-2)

Tenemos asintotas verticales en x=-1y x=-2

o Asintota horizontal:

. —2*+3 \_ 2 _ . —2x*+3 \_ 2 _
Se\20z+3x+2)) 2 L\ +3x+2)) T 27
Tiene una asintota horizontal en y= —1

o Asintota oblicua: No tiene (asintota horizontal y oblicua son excluyentes)

Volver

6.4 Probabilidad

6.4.1 Probabilidad Junio 2017

Elaboramos un diagrama de arbol que siempre ayuda a la resolucion del problema.

Soluciones 5 O
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Original
0, 6
Fésiles P
P(F)szi Réplica
o
Original P(%)=;—Z
Exposicidn Rocas
"Original o 28
Réplica" (R)zl_oé 5 14
Réplica P(E)zz_s
Original P(2)=Q
Metales M 36
36
P(M)=1—06 0, 16
Réplica P(ﬁ)zs_e
También podiamos haber hecho una tabla de contingencia
6 36 42
14 14 28
20 16 36
40 66 106
(a) Si escogemos al azar una pieza de la exposicidn, ¢cudl es la probabilidad de que sea un
metal?
1. Siguiendo el arbol.
PMNO)= ->x22=2%_-01887 — 18.87%
106 36 106
2. Leyendo la tabla y aplicando Laplace (casos favorables entre casos posibles)
P(M N 0) = =-=0.1887 — 18.87%
(b) Si escogemos al azar una pieza de la exposicidn, ¢cual es la probabilidad de que sea
replica?

1. Siguiendo el arbol (teorema de la probabilidad total)

Soluciones 5 1
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P(0)=P(FND)+P(RND)+P(MND)=P(F)-P (g) +P(R)-P (g) +P(M) -

P(2)=22.20, 28 210 30 109 _ 06226 — 62.26%
106 42 106 28 106 36 106

M

2. Leyendo la tabla y aplicando Laplace.

P(R): total de réplicas:6_66 = 0.6226 — 62.26%

total de piezas 10

(c) Si escogemos al azar una pieza de la exposicion y es una replica, ¢cudl es la probabilidad
de que sea un fosil?

1. Aplicando el Teorema de Bayes

_ 42 36 36
p(i): ___PFNO) _ 106 42 _ 106 _36
0/ P(FNO)+P(RNO)+P(MnNnO) 42 36, 28 14 36 16 66 66
L 106 42 ' 106 28 " 106 36 106
=0.54
Es decir, el 54.54%
2. Leyendo la tabla y aplicando Laplace
p (2): total de fosiles q1fe s.on réplicas _ 36 _ Ola
0 total de réplicas 66
Volver

6.4.2 Probabilidad Julio 2017

Elaboramos un diagrama de arbol que siempre ayuda a la resolucion del problema.
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P(1)=0.05
P(lg)=0.2 <
P(I-)=0.95
P(1,)=0.1
(1c)=0.05
P(I5)=0.8 <
P(I;)=0.95
Incendio
(1c)=0.05
P(l15)=0.2 <
P P(I;)=0.95
=09
)=0.05
Py) <

(a) ¢Cual es la probabilidad de que no haya ningun incendio?
Seguimos el arbol:
« P(LnIz NnI;)=0.9-0.8-0.95=0.684 — 68.4%
(b) ¢Cuaél es la probabilidad de que haya exactamente dos incendios?
Seguimos las ramas que nos llevan a dos incendios
s PU=2)=PUynigni)+PU,nlgni)+PU,NnIgNI)=0.1-0.2-0.95+
0.1-08-0.05+090-0.2-0.05=0.032—>3.2%
(c) Si se sabe que ha habido solo un incendio, ¢cudl es la probabilidad de que haya sido en la
zona A?
Aplicaremos el Teorema de Bayes.
Calculo aparte la probabilidad de que haya solo un incendio.
PU=1)= PUunignl)+PU,Nnigni)+PU,nIzNnl)
=0.1-08:-0954+09-0.2-095+0.9-0.8-0.05=0.283

_ P(IanIgnic) _ 0.1-0.8:0.95 _
( D= " P(1anTgNIg)+P(TanignT)+P(Tanignic) ~ 0.1-0.8:0.95+0.9:0.2:0.95+0.9-0.8:0.05 0.2686
Por tanto, la probabilidad es del 26.86%
Volver
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6.4.3 Probabilidad Junio 2018

Elaboramos un diagrama de arbol siempre ayuda a la resolucién del problema.
Mujeres

M
Europeos P(F)=0.7

P(E)=0.6 Hombres

P(£)=0.3

Mujeres
P(-5)=0.5
Americanos Am

Turistas
P(Am)=0.3

Hombres
P(--)=0.5
Am

Mujeres
P&)=0.3

Asiaticos As

P(As)=0.1

/N /N /N

Hombres
H
P(A—S)=0.7

(a) Si se selecciona un turista al azar, ¢cual es la probabilidad de quo sea una mujer
americana?

- P(Amn M) = P(Am) -P(5-)=0.3- 0.5 = 0.15 — 15%

(b) Si se selecciona un turista al azar, ¢cual es la probabilidad de que sea una mujer?

» Siguiendo el arbol (teorema de la probabilidad total)

P(M)=P(E N M) + P(Am 0 M) + P(4s 0 M) = P(E) - P () + P(4m) - P (=) +
P(As) - P (%) =06-0.74+03-05+0.1-0.3=0.6—>60%

(c) Si nos dicen que se ha seleccionado un turista y es mujer, ¢cual es la probabilidad de que
sea europea?

» Aplicando el Teorema de Bayes

P(E)— P(ENnM) B 0.6-0.7 _ 07
M) P(EnM)+P(AmnM)+P(AsNnM) 06-0.7+03:-054+0.1-03
Por tanto, la probabilidad es del 70% Volver
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6.4.4 Probabilidad Julio 2018

Elaboramos un diagrama de arbol que siempre ayuda a la resolucién del problema.

Retrato
R
Dropbox P(5)=0.25
P(D)=0.4 Paisaje
P(g)=0.75
Retrato
R
P(=)=0.6
Espacio virtual Onedrive (0)
P(0)=0.3 Paisaje
P(2)=0.4
Retrato
R
Box P(B)—O.9
P(B)=0.3 Paisaje
P(5)=0.1
B

(a) Si escoge una imagen al azar, ¢cual es la probabilidad de que sea retrato?

Siguiendo el arbol (teorema de la probabilidad total)

e P(R)=P(DNR)+P(0ONR)+P(BNR)=PD)-P(X)+P0) P(2)+P(B)-

P(5)=04-025+03-06+03-09 =055 55%

(b) Si escoge una imagen al azar, ¢Cual es la probabilidad de que sea paisaje y esté en Box?
« P(BNP)=P(B)-P(2)=03-01=003—3%
(c) Si escoge una imagen al azar y es paisaje, ¢Cual es la probabilidad de que este en

Onedrive?

Aplicando el Teorema de Bayes

0 P(ONP) 0.3-0.4 0.12 —
. P(—)z = =212 _ 926
P P(DNP)+P(ONP)+P(BNP)  0.4-0.75+0.3-0.4+0.3:0.1  0.45

Por tanto, la probabilidad es del 26.67%

Volver
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6.4.5 Probabilidad Junio 2019

Elaboramos un diagrama de arbol que siempre

Abetos

P(A)_zoo

Cipreses

Bosque
a P(C)=22

200

Pinos

120
P(P)_zoo

ayuda a la resolucion del problema.

Oruga

P2

No oruga
0, 25

PE=,

Oruga
PE)=es

c’ 30

No oruga
0, 21

P(2)=

c’ 30

Oruga
P )—

120

No oruga

()—

120

También podiamos haber hecho una tabla de contingencia

25
9
48
82

(a) Calcular la probabilidad de que un pino elegido al azar este infectado por la oruga.

25 50

21 30

72 120
118 200

1. Siguiendo el arbol. (Teorema de la probabilidad condicionada)

¢ PO =-=04—40%

120

2. Leyendo la tabla y aplicando Laplace (casos favorables entre casos posibles)

total de pinos

(b) Calcular la probabilidad de que un arbol elegido al azar este infectado por la oruga.

Pinos infectados por la oruga
P = f P 9% = 0.4 — 40%

Soluciones 5 6
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1. Siguiendo el &rbol (teorema de la probabilidad total)

. P(l):P(Anl)+P(Cﬂl)+P(PﬂI)=P(A)-P(%)+P(C).p(é)+p(p).p(g)=
ié 2'9 120 48

82
24228 - 041 > 41%
200 50 200 30 200 120 200

2. Leyendo la tabla y aplicando Laplace.

=041 - 41%

P(I)_ total de arboles infectados por la oruga_ 82
total de arboles 200

(c) Si se selecciona un arbol al azar y esta infectado por la. oruga, ¢cuél es la probabilidad de
que sea un pino?

1. Aplicando el Teorema de Bayes

120 48 48

p P(PNID) 200 120 200 _ 48
(I) P(AND+P(CND+P(PnI) 2025, 30 9 /120 48 = 82 " g,
200 50 200 30 200 120 106

2. Leyendo la tabla y aplicando Laplace

= =¥ _0.58536

total de infectados por la oruga 82

I

e P (P)_ total de pinos infectados por la oruga

Es decir, el 58.54%

Volver

6.4.6 Probabilidad Julio 2019

Elaboramos un diagrama de arbol que siempre ayuda a la resolucion del problema.
Agrio

P($)=0.05
Tinto P(T)=0.5
Agrio

P(§)=o.95

Agrio

P(§)=o.10
Bodega Blanco P(B)=0.3
Agrio

P(§)=0.90

Agrio

A
P(=)=0.07

Rosado (R)
P(§)=o.93

Soluciones 5 7



Academia Bibles

(a) Calcular la probabilidad de que una barrica elegida al azar contenga vino blanco y que
ademas dicho vino esté agrio.

Siguiendo el arbol

« P(BNA)=P(B)-P(5)=03-01=003—3%

(b) Calcular la probabilidad de que una barrica de vino tinto contenga vino con buen sabor.
Leyendo directamente el arbol (teorema de la probabilidad condicionada)

o P(5)=0.95- 95%

(c) Si se selecciona al azar una barrica y el vino esta agrio, ¢cual es la probabilidad de que
contenga vino tinto?

Aplicando el Teorema de Bayes

= 0.3623

(T) _ P(TNA) _ 0.5-0.05

AJ) ~ P(TNA)+P(BNA)+P(RNA)  0.5-0.05+0.3-0.1+0.2:0.07

Por tanto, la probabilidad es del 36.23%

Volver

6.4.7 Probabilidad Junio 2020

Elaboramos una tabla de contingencia con los datos del problema:

210 140 350
300 100 400
125 125 250
635 365 1000

O bien, un diagrama de arbol que siempre ayuda a la resolucién del problema.
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Favorables
F., 210
Jovenes P(J)_SSO
p(1)=222 350
1000 Favorables
(F) 140
~350
Favorables
P(F)-300
o Adultos A" 400
Biblioteca p(A)=—222 400
1000 Favorables
(F) 100
~400
Favorables
P )_125
Mayores M’ 250
250
P(M)= 1000 Favorables
(F) 125
T250

(a) Calcular la probabilidad de que un adulto sea contrario a la puesta en marcha del servicio.

1. Teorema de la probabilidad condicionada

. PG) =20 = 0.25 — 25%
2. Directamente leyendo la tabla y aplicando Laplace
P( )_ total de adultos contrarios a la propuesta 100 = 0.25 —25%

total de adultos 40

(b) Calcular la probabilidad de que un socio elegido al azar sea favorable a la puesta en

marcha del servicio.
1. Siguiendo el arbol (teorema de la probabilidad total)

. P(F):P(]nF)+P(AnF)+P(MnF)=P(/)-P(§)+P(A)-P(§)+P(M)-P(§)=

350 210 400 300 250 125 635
350 210 4 400 300 4 250 123 _ 9% _ 0,635 — 63.5%
1000 350 1000 400 1000 250 1000

2. Directamente con la tabla y aplicando Laplace

total de personas favorables 635
e P(F)= = 0.635 —63.5%
( ) total de personas " 1000

Volver
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6.4.8 Probabilidad - Septiembre 2020

Elaboramos un diagrama de &rbol

Delta
P(D)=0.4

Café en Portugal Slcal
" P(5)=0.5

Otros
P(0)=0.1

(a) Siguiendo el diagrama de arbol:

Arabico

P(5)=0.7

Robusto
P(%)=0.3
F - .
Ardbico
P&)=0.4
$)=0.
Robusto
P(%)=0.6
(5)=0.
Ardbico

P(§)=o.5

Robusto

P(Z)=0.5

P(SNA)=P(S)-P (é) =05-04=0.2

S

El 20% es la probabilidad de ser Sical de la variedad arabiga

(b) Siguiendo el arbol (teorema de la probabilidad total)

P(R)=P(DNR) +P(SNR)+P(0ONR) =P(D)-P (%) +P(S)-P (g) +P0)-P (g) -

04-03+05-0.6+0.1-0.5=0.47

El 47% de probabilidad de que el café sea robusto

6.5 Estadistica

6.5.1 Estadistica Junio 2017

(a) Intervalo de confianza al 95%

= 1.960

N|R

Volver
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Como n es menor que 100 entonces empleamos la formula:

~ 1 A 1
(P—Zg'\/:—n,z?+2%'\g)

(G —1.960 - \/3%% +1.960 - |-
(0.1942,0.3953)
(b) Tamariio = 2-Error
0.1=2 - Error
Error=0.1/2 =0.05

Despejamos n de la formula del error:

Error = za - |237D)
2 n

Despejamos n y tenemos

n>
— Error?

2%-p - (1~ )

n>——-19602 2. (1-2) = 319.42
0.05 95 95

Debe seleccionar 320 tiendas

6.5.2 Estadistica Julio 2017

N(u, 0.1)

Volver

(a) Calculamos la media muestral (sumamos todos los datos y dividimos entre el nimero de

datos) x = 0.383

za = 2.576

N|R

Calculamos el intervalo de confianza aplicando la formula:

0.1 0.1
(0.383-2.576-7, 0.383+2.576- =)
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(0.3015,0.4645)

(b) Tamaio = 2 Error — Error = 0.05

Error = za -
z Vn

Despejamos n

)2

n> (Za-
5 Error

n> (2.576 - ~=)2=26.54
0.05

Debe seleccionar al menos 27 protectores
Volver

6.5.3 Estadistica Junio 2018
N(u, 2)
(@) x =78;n=37; za =1.960
2
Calculamos el intervalo de confianza aplicando la formula:

2
V37
(b) Tamafio =2 Error — Error =0.25

2
(78-1.960-—= , 78+1.960- =) — (77.36,78.64)

g
Error = za - —
7 Vn

g

Despejamos n — n> (za -
2 Error

)2 1z (1.96 - =) — n> 245.8624

El tamafio muestral debe ser de 246 zonas
Volver

6.5.4 Estadistica Julio 2018
(a) Estamos ante un muestreo estratificado con afijacién proporcional:

Tenemos en total 5000 hogares y queremos una muestra de 400 por tanto

400 ny np,  mz  ny
5000 800 2000 1200 1000
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400

o 800 = n; — n,; = 64 — 64 hogares del barrio A

400

=—--2000 = n, — n; = 160 — 160 hogares del barrio B

%' 1200 = n; — n3; = 96 — 96 hogares del barrio C

400

e 1000 = n, — n,; = 80 — 80 hogares del barrio D

A~ 64
(b) p = = 0.4

(c) Como n>100 empleamos la férmula

1.960

[\J|Q

(0.4-1.96- /“(1 01 4+1.96- “io"‘”)

(0.324,0.476)
Volver
6.5.5 Estadistica Junio 2019
N(u, 24)
(@) x =36 ;n=100; zz = 1.960
2
Calculamos el intervalo de confianza aplicando la formula:
(36-1.960-— \/_ 36+1.960- —) (31.296,40.704)
(b) Tamafio =2 Error — Error =25
=702
Error = Z% NG
Despejamos n — n > (Z«; . Error) — n>(1.96 - —)2 — n> 354.04
El tamafio muestral debe ser de 355 clientes
Volver

6.5.6 Estadistica Julio 2019

(a) Estamos ante un muestreo estratificado con afijacion proporcional:

Tenemos en total 5000 hogares y queremos una muestra de 400 por tanto
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500 n;  np,  ng
10000 5000 3000 2000

500
10000
500
10000
500
10000

-5000 = n; — n; = 64 — 250 conductores de antigiiedad superior a diez afios

-3000 = n, — n; = 160 — 150 conductores de antigliedad entre tres y diez afios

- 2000 = n3 — n3 = 96 — 100 conductores de antigtiedad inferior a tres afos

(b) N(w, 0.3)
X =1.2;n=100; za = 1.960

Calculamos el intervalo de confianza aplicando la formula:

(1.2- 1960 , 1.2+ 1960—)—»(1 141,1.259)
Volver
6.5.7 Estadistica Junio 2020 - Problema 1
N(u, 72)
Xx =800 ;n=36; za«a = 1.960
2
Calculamos el intervalo de confianza aplicando la formula:
(800-1.960-—= \/_ 800+1.960- —) — (776.48,823.52)
Volver
6.5.8 Estadistica Junio 2020 - Problema 2
N(u, 400)
za = 1.960
2
Tamafo = 2 Error — Error = Tamafio /2 — Error = 80
Error = za - =
2 n
. 400
Despejamosn — n > (Z«; . Error) —n>(1.96- ) — n>96.04
Hemos de seleccionar a 97 familias

Volver
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6.5.9 Estadistica Septiembre 2020 - Problema 1

N(u, 2)
X =8;n=100; z« = 1.960
2

Calculamos el intervalo de confianza aplicando la formula:

(8-1.960-—==, 8+1.960- —) — (7.608.8.392)

6.5.10 Estadistica Septiembre 2020 - Problema 2

N(u, 20)
za = 1.960
2

Tamafo =2 Error — Error = Tamano/2 — Error =5

o
Error = za - —
2 n

g

)2— 1= (1.96 - 2)2 — n= 61.4656

Despejamos n — n > (z« -
2 Error

Hemos de seleccionar a 62 tiendas

Volver

Volver
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Estas guias de supervivencia pretenden explicar de una forma muy sencilla conceptos basicos
para la resolucion de ejercicios. Ojo, no se trata de una recopilacion teérica matemaética, mas

bien una guia “cutrecilla”, pero util, para la realizacién de ejercicios.

7.1 Programacion lineal

En la mayoria de los problemas se puede elaborar una tabla que facilita mucho el problema,
pero si no la ves con claridad, no te emparanoies. Te propongo un modelo con tabla y otro sin.

7.1.1 Modelo con tabla

Vamos a coger un ejercicio de modelo para explicarlo, te pongo en rojo lo que te aconsejo que vayas
escribiendo.

Una empresa farmacéutica produce vacunas contra la gripe y contra la neumonia en dos
laboratorios: Ay B. El laboratorio A produce diariamente 2000 dosis de vacunas contra la
gripe y 2000 dosis contra la neumonia, con un coste diario de 8000 euros y el laboratorio B,
4000 dosis de vacunas contra la gripe y 1000 contra la neumonia, con un coste diario de
10000 euros. Si se recibe un pedido de 24000 dosis de vacunas contra la gripe y 18000 contra
la neumonia, se pide, justificando las respuestas:

a) ¢ Cuantos dias debe funcionar cada laboratorio para satisfacer el pedido con un coste
minimo?
b) ¢ Cual sera el valor de dicho coste minimo?

0. Lo primero que hacemos es LEER LA PREGUNTA de ¢cuantos...? porque ahi me
dicen quién es x y quién es y. Si me dicen cuantos dias debe funcionar cada laboratorio es
que el laboratorio A es x y el laboratorio b es y. Si me hubieran dicho cuéantas vacunas
para la gripe y cuantas para la neumonia entonces esas serian la X y la y. Parece un detalle
tonto, pero ayuda mucho.

1. Ahora hay que empezar a escribir: Estamos ante un problema de programacion lineal.
Identificamos las variables y elaboramos una tabla que recoja los datos del problema.

x— numero de dias que funciona el laboratorio A

y— numero de dias que funciona el laboratorio B

Laboratorio A (x) Laboratorio B (y) Total
Gripe 2000 (x) 4000 (y) 24000
Neumonia 2000 (x) 1000 (y) 18000

2. Escribimos las restricciones a las que hay que ajustar el problema.
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Para escribir las restricciones, aunque se verifica en el 90% de los problemas que maximizar
es (>) y minimizar es (<), prefiero que os paréis y penséis.

En este caso... si me hacen un pedido de 24000 unidades y yo no puedo mandarle 24000 ¢le
enviaria 23999 o 240017?, obviamente le mano de mas, por lo que es mayor o igual (>). Y asi
una a una.

Después de eso, tan solo tienes que “leer” la tabla para escribirlas y afadir siempre x > 0y >
0 para limitarla al primer cuadrante.

2000x+4000y>24000 -— (simplificamos) — 2x+4y>24 (se podria simplificar mas, pero lo dejamos asi)
2000x+1000y>18000 -— (simplificamos) — 2x+1y>18
x>0 y>0

3. Funcion objetivo: Nuestra funcion a minimizar es Z = C (x,y) = 8000 x + 10000 y =
1000(8x+10y)

4. Dibujamos usando tabla de valores: Realizamos un grafico para calcular la region
factible, esto es, la region que satisface las restricciones del problema.

2x+4y=24 Sacamos los puntos de corte (0, 6 ) y (12, 0) (linea roja)
2x+1y=18 Sacamos los puntos de corte (0, 18) y (9, 0) (linea verde)

Ahora hay que delimitar la regién factible. Podéis colorear la zona que pertenece o la zona
que no pertenece, en este caso estd rayada la zona que NO pertenece. Cogemos un punto
cualquiera (si se puede el (0,0) mejor) y comprobamos si satisface o no la restriccion. Por
ejemplo el (0,0) lo sustituimos en 2x+4y>24 Quedaria 0 > 24 como esto NO es cierto quiere
decir que el 0,0 no pertenece a la region de aceptacidn por tanto marcamos esa zona.

(Resolucién hecha con https://www.zweigmedia.com/utilities/Ipg/index.html)

5. Calculamos los vértices y sus valores en la funcién objetivo. Resolvemos los sistemas
gue sean necesarios por el método de reduccion.

Vertex Lines through vertex Value of objective
® (1) :: . f};=154 84000 Minimum
ez | FTH 96000
18 |7 18 180000
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6. A lavista de los resultados, procedemos a responder las cuestiones que nos plantea el
problema.

a) ¢Cudantos dias debe funcionar cada laboratorio para satisfacer el pedido con un
coste minimo?
El laboratorio A debe funcionar 8 dias y el B 2 dias.
b) ¢Cual sera el valor de dicho coste minimo?
El coste minimo sera de 84 000 €

7.1.2 Ejemplo sin tabla

Una empresa vinicola produce dos tipos de vino, blanco y tinto. Por razones de
comercializacion, el nimero de botellas de vino blanco debe ser inferior al numero de
botellas de vino tinto y el maximo de botellas totales producidas no puede ser superior a
60000. Ademas, a causa de la mala cosecha de uva no pueden producirse mas de 40000
botellas de vino tinto ni mas de 25000 de vino blanco. Sabiendo que el beneficio obtenido por
cada botella de vino tinto es de 2.50 euros y de 3 euros por cada botella de vino blanco y que
se vende toda la produccion, se pide:

(a) ¢ Cuéntas botellas de cada tipo han de producirse para hacer maximos los beneficios? (3
puntos)

(b) ¢ Cuales seran dichos beneficios maximos? (0.5 puntos)

1. Identificamos variables

Botellas de vino tinto — x

Botellas de vino blanco — y

2. Restricciones que nos plantea el problema:

y<x
x +y <60000x <40000
y<25000
x>0
y=0
3. Funcion objetivo para maximizar: Z=B° (x,y) =2,5x+ 3y

4. Representamos
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7o 40 Mayte Batalia

(la recta y = x es la bisectriz del primer cuadrante)

Hacemos tablas de valores para los que necesitemos, tomando -siempre que sea posible-
como referencia los puntos de cortes con los ejes , estoes,x=0ey=0.

Coloreamos en este caso la region que no pertenece a nuestra solucién para dar més claridad
al dibujo, aunque generalmente se hace al contrario.

Por ejemplo, la ecuacion y <x cojo un punto al azar (0,25) y sustituyo (;25 es menor que
0?) al ver gue el punto no verifica la restriccion ese punto NO pertenece a la region de
aceptacion por lo que rayo esa zona.

Yo normalmente me lio con los ceros (y vosotros también) por lo que le he quitado los ceros de los miles
para simplificar la grafica y las cuentas, pero no te olvides de luego responder bien.

e
3

10 8

(0.0) (4&';93
? 10 20 30 40 0
y=-x+60 y=x+0 y =25
x =40
5. Calculamos los vértices y sus valores en la funcion objetivo:
y ]
Vertex Lines through vertex Value of ohjective
x=y = 60
®40.20) |, 4o 160
x+y = 60 - ;
® (35 235) y =25 162.5 Maximum
—x+y =10 -
® (529 |35 137.5
— +.J" =
® (0.0 =0 0
x =40
© 40, 0) y=0 100

6. A lavista de los resultados, procedemos a responder las cuestiones que nos plantea el problema

(a) ¢Cuantas botellas de cada tipo han de producirse para hacer maximos los beneficios? (3
puntos)
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Ha de producir 35 000 botellas de vino blanco y 25 000 botellas de vino tinto.

(b) ¢ Cudles seran dichos beneficios maximos? (0.5 puntos)

Dichos beneficios seran de 162 500€

7.2 Matrices

e Dimension: filas x columnas

e Suma y resta: Solo se pueden sumar/restar matrices de la misma dimension.

e Multiplicacion: Las columnas de la primera matriz deben coincidir con las filas de la
segunda. La dimension de la matriz resultante sera filas de la primera matriz x columnas de
la segunda.

e Matriz traspuesta: Consiste en cambiar las filas por las columnas. Esto es las filas escribirlas
en columnas o las columnas en filas. (A"

e Matriz identidad: Es la que tiene en su diagonal principal tiene 1y el resto son ceros. (1)

e Despejar ecuaciones:

= Osdejo algunos ejemplos (dos trucos, despejar como una ecuacion normal, es

decir, todo lo que tiene X a un lado y sacar factor comdn -si no hay nada es
un 1, por tanto es | y si hay un nimero es ese nimero | y luego si la letra esta
por delante de la X al otro lado pasara por delante, si esta por detras pasara
por detréas)

o AX=B;A-ALX=AlB;X=AlB

o XA=B; XA-Al=B.Al:X=B:A'

o AX=B+CX ; AX-CX=B;(A-C)X=B; (A-C)*.(A-C)X=(A-C)1-B

o AX=B+X;AX-X=B;(A-)X=B; (A-)1(A-)X=(A-1)1.B

o AX=B+2X; AX -X=B; (A-2)X=B ; (A-)*-(A-2)X=(A-21)1.B

o AX=XB hay que usar matrices de letras, no se puede con el método de la matriz

inversa

e Matriz inversa: Es aquella que verifica AA= A1A=1

o Para que una matriz tenga inversa su determinante tiene que ser distinto de 0.
= 4] #0
o Para calcular la inversa se aplica la siguiente férmula:

_1_i .t
e A =i Adj
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o Algunos preferis crear una matriz (a b ...) y resolver sistema para calcular la inversa,
es mas largo, pero ...
o Ejemplo de matriz inversa paso a paso.
=  Matriz 2x2

a) Lo primero que hacemos es calcular el determinante (si el determinante es

0 no podemos calcular la inversa).

jal= =5

- i| =(=3-4)-(1-(=2))=-12+2=-10
b) Vamos a calcular los menores. Para calcular los menores hay que
tachar la fila y la columna del elemento que estamos haciendo.

— Mu=4; — M= -2 (_ 1 — M= 1, -3 — M= -3
-2 4 —2
€

¢) A continuacion, los adjuntos. forma informal podriamos decir que
para calcular los adjuntos, si la suma de la filay la columna es par no se
cambia el signo, si es impar se cambia.

An=4

Ap=2

Axn=-1

A= -3
d) Lo “montamos” y la trasponemos

4 2 4 -1
(_1 _3)_)(2 _3)
e) Dividimos cada término por el determinante y ya tenemos la inversa

- —-0.4 0.1)
1 =
4 (—0.2 0.3

=  Matriz 3x3

a) Calculamos el determinante
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2 -1 0
[Al=[-1 1 =2
0 -3 4
=214+ (1 (=3)-0+ (1) (=2)-0) = (0-1-0+(=3)- (=2) - 2+ (-1)

(-1 -4=-8

b) Calculamos los menores

M= Fl=av-(2-n)=2-6=-2
Mio= =1 0- (0 2)=-4
Miz=|-1 1 _13| =(-1-(=3)-(0)-D)=3-0=3
0 -3
-1 0
Mzr% 1 2—|:§ o =C1-9-(0-(-3)=—-4-0=-1
&S
2 7‘1\ 0
Me={=1{1)=2(=2 0= -9-(® ©@)=8
2 -1
Ma={-1—+—{at=2 “}= -3»- (0 D)=-6-0=-6
-3
-1
M31:7E1\ 1 —2=|‘11 _°2|=(—1-(—2))—(1-0)=2—0=2
=3 %
2 -1 o0
Me=|-1 1 —2|=|% °|=@ 2)-(©0-D)=-4
U \_-l.y 3
2 -1
Ma=|-1 1 =% Jl=@v-(D-n)=2-1=1
U —3

¢) La “montamos”, calculamos los adjuntos y la trasponemos

d) Ya tenemos la inversa:

At = —
8

.

-2
4
3

4 2
8 4
6 1

)|

0.25
—0.5
—0.375

-2 -4 3 -2 4 3 -2 4 2
-4 8 —-6]— 4 8 6]~ 4 8 4
2 -4 1 2 4 1 3 6 1

—0.5
-1
—0.75

—0.25
—-0.5
—0.125

)
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7.3 Funciones

Me gusta clasificar los problemas como “problemas del derecho” y “problemas del revés”.
Los problemas del derecho serian aquellos en los que nos dan la funcion sin incognitas y los del

revés en los que nos piden que calculemos A, B ...

7.3.1 Problemas del derecho

o Sinos piden el crecimiento y decrecimiento:
= Escribiremos teoria: Para estudiar el crecimiento y el decrecimiento,
estudiaremos el signo de la primera derivada.

e lgualamos la primera derivada a 0.

e Nos dara una o dos soluciones (rara vez salen tres, las funciones
suelen ser de grado tres o dos por lo que al derivar tendremos grado
dos o grado uno).

e Estudiamos el signo de cada uno de los trozos en los que la funcion
nos ha quedado dividida (ojo, normalmente la funcion esta acotada,
cuando hagamos la rayita es muy importante que la acotemos).

e Respondemos lo méas exacto posible (si son meses y nos sale 3,
diremos marzo, si son horas diremos de tal a cual hora...).
Ejemplo:

C(X) = x3+3x2-9x+1 -4<x=2

C () = 3x%+6x-9

C(x)=0

x=-3y x=1
Rl
-4 -3 1 2

[-4,-3] Cogemos por ejemplo C*(-3.5) >0 Crece

[-3,1] Cogemos por ejemplo C*(0) <0 Decrece

[1,2] Cogemos por ejemplo C(1.5) >0 Crece
La funcion es creciente de [-4,-3] U [1,2] y creciente en [-3,1]

o Sinos piden el maximo o el minimo:
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= Escribimos teoria: Para estudiar los maximos y minimos de la funcion,
veremos qué valores anulan la primera derivada y estudiaremos su signo
en la segunda derivada.

e |gualamos la primera derivada a cero.

e Hacemos la segunda derivada.

e Sustituimos los valores que me han dado de anular la primera
derivada en la segunda derivada. Si este valor es positivo tendra en
ese punto un minimo relativo, si es negativo un maximo relativo.

e Calcularemos el valor de dichos puntos en la funcion original y
calculamos también los valores de los puntos de acotacion (los que
me da el enunciado del problema). Responderemos en funcion de
los resultados cuél es el méximo absoluto y el minimo absoluto (en
la mayoria de los problemas son los valores que nos ha dado al
igualar la primera derivada a cero, pero en algunos casos no es asi,
por lo que hay que comprobar siempre).

o Ver Funciones Junio 2017 — Opcion B

o Sinos otra cosa: Normalmente sera trabajar con la funcion original. Sustituir un
valor, igualar a algo, etc. Lee bien lo que te pregunta, suele ser muy sencillo, pero

tienes que pararte.

7.3.2 Problemas del revés

e Normalmente me dicen que para tal valor adquiere el valor de tanto. Por ejemplo “en el
anio tres adquiere el valor de 2", €s0 se traduce en F(3)=2.

e Sinos dicen en el valor tal alcanza el maximo o el minimo, nos estan diciendo que en ese
punto la primera derivada vale 0.

e Sinos dicen que en tal punto alcanza el valor maximo y es de tanto, estamos ante un 2x1,
esto es, con una misma frase nos dan doble informacion. Por ejemplo en el afio tres
adquiere el valor maximo de 2 unidades. F'(3)=0 y F(3)=2

(ver por ejemplo Funciones Junio 2017 — Opcién A)

7.3.3 Apartado de determina la funciéon

En muchos problemas nos piden que determinemos una funcion. Se nos pueden plantear tres
Casos:
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a) Que nos pidan la funcion ingresos
b) Que nos pidan la funcién beneficios
¢) Que nos pidan la funcion coste unitario/medio.

a) Si nos piden la funcion ingresos bastara con multiplicar la funcion que nos dan (que es el
numero de ...) por la variable.

Si las personas que acuden a un centro comercial en funcion del precio de la entrada es
N(x)=3x+7 donde x denota el precio de la entrada. Determina la funcion ingresos I(x)=N(x)-x

Si nos dan el pvp la funcion ingresos sera pvp-unidades (x o la letra que nos digan)

b) La funcién beneficios siempre sera ingresos menos costes (te lo suele decir el propio
enunciado). Si nos dan las dos funciones, tan solo tendremos que restar polinomios y si no nos
dan los ingresos calculamos nosotros la funcién ingresos.

¢) La funcion coste unitario o medio es la que resulta de dividir la funcion que nos dan entre
x (o la letrita que sea)

Si el coste de fabricar un modelo de bicicleta es C(x)=24x3+12x2-20x . Calcula la funcion
que expresa el coste de producir cada bicicleta Cm(X) = C(X) / X ; Cm(X) = 24x%+12x*-20

7.3.4 Integrales

Las integrales que nos ponen son muy sencillas, tan solo hay que aplicar la norma basica de
integrar de sumar un grado y dividir por él.

Siempre van a ser integrales definidas, por lo que tendremos que calcular los extremos y
restarlos.

4 5 2 .t 832 44 788
5 3_2 2 dx = |_ 4 __ .3 =F(4)—-F(2)=———="""
L(x ydx =[xt =50 —F@-F@ =505 =T

Si nos preguntan area encerrada, daremos el valor absoluto y afiadiremos al resultado u?.

7.3.5 Asintotas

e Asintotas verticales: (x=k). Habra que igualar a 0 el denominador y estudiar los limites
laterales en ese punto para estudiar el signo del co.

e Asintotas horizontales: (y=k). Hay que hacer el limite de la funciéon cuando x—oo Yy
x——oo , Truco rapido: si el grado del numerador es mayor que el grado del denominador,
no tiene AH, si el grado del denominador es mayor que el del numerador la AH sera y=0,
si los grados son iguales cogemos los coeficientes de los términos mayores del numerador
y del denominador)

e Asintotas oblicuas: (y=mx+n) Si tiene AH no tiene AO. Para que tenga AO el
denominador tiene que ser justo un grado menos que el numerador. Existe una formula
para calcularla, pero lo mas comodo y rapido es que hagas el cociente de polinomios

(numerador entre denominador) y el cociente es la asintota oblicua.
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Si quieres hacer este ejercicio mas completo puedes hacer un pequefio esbozo de la

gréfica, pero no es necesario.

7.4 Probalidad

La mayoria de los problemas se van a poder resolver elaborando un diagrama de arbol. OJO,
el diagrama de arbol es una herramienta individual para el desarrollo posterior del ejercicio.
Es importante identificar si se trata de un &arbol con sucesos dependientes o sucesos
independientes.
e Sucesos dependientes: Me van a hablar de dos cosas, por ejemplo, ser hombre y ser mujer
y hablar o no inglés, practicar un deporte u otro y aceptar o rechazar una propuesta... Estos
son los més frecuentes.
o Por ejemplo Junio 2017
e Sucesos independientes: Me hablan de una sola cosa, aprobar tres pruebas, producirse
incendios, pasar controles ... (normalmente lo dice el propio enunciado). Observa que
tienes que pasar todas las pruebas, estudiar todas las zonas o pasar todos los controles. En
el anterior caso era o0 una prueba u otra 0 una zona u otra o un control u otro.

o Por ejemplo Julio 2017

7.4.1 Traducciones

Puede parecer muy raro explicado asi, pero si te fijas en los enunciados de los problemas
cuadra perfectamente ;)
e Que seatal y cual : Nos estan pidiendo la interseccion (rama por rama) N (Julio 2018 b)
e Sabiendo que es tal que sea cual: Nos estan poniendo una condicion (limitandonos el
denominador). P(A/B) (Julio 2018 c)
o Teorema de Bayes
o Teorema de la Probabilidad condicionada.
e Que sea tal (y la pregunta es relativa a la caracteristica de la segunda rama). Nos estaran

pidiendo el teorema de la probabilidad total (Julio 2018 a)
7.4.2 Tablas de contingencia
Cuando me hablan de valores totales, resulta muy util elaborar tablas de contingencia e ir

respondiendo por ahi.

Ejemplo Junio 2020
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En este apartado hago especial hincapié en que no se trata de hacer un manual de estadistica,
sino que vamos a resumir los conceptos que son materia de examen. Ya tendréis oportunidad
en el 90% de las carreras en adentraros en el maravilloso mundo de la estadistica descriptiva y
la inferencia estadistica. En esta pequefia guia de supervivencia solo quiero dejaros claros
algunos conceptos.

e Hay que diferenciar:

Poblacién
En el enunciado dice “Se sabe”, “la media de una determinada” ...

Muestra
Los datos vienen después de decirte la palabra muestra

Segun nos hablen de poblacion o muestra cada parametro se representa con una letra diferente
(llama a las letras por su nombre y = mu g=sigma)

T} Media X
o Desviacion tipica 5
o* Varianza s?

El temario se ha reducido mucho y basicamente nos pueden pedir:

e Muestreo
e Estimacion puntual
e Intervalos de confianza

e Tamafio muestral

8.1 Muestreo

Consiste en seleccionar una muestra representativa de la poblacion. EI tema de muestreo es
muy amplio, pero nosotros nos vamos a centrar en el MUESTREO ALEATORIO
ESTRATIFICADO. Puede ser con afijacion igual o proporcional.

e Afijacion igual: consiste en dividir el tamafio de la muestra entre el nimero de estratos,
independientemente del tamafio que tenga cada uno.
e Afijacion proporcional: el nimero de elementos de cada estrato dependera de su tamafio.
o Sinos dan el porcentaje de la muestra bastara con hacer el % de cada estrato.

Por ejemplo, tenemos una poblacion dividida en cuatro grupos y en cada uno hay
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1000,500,300 y 200 elementos y seleccionamos una muestra del 10% en cada estrato habra
100, 50,30 y 20 (basta con hacer el 10% de cada uno de ellos. Os recomiendo que use€is la techa
de la calculadora del % (en el = 0 en ANS) porque a veces cuando os dicen 5% o0 1% os liais
con los ceros).
o Si nos dan el tamafio de la muestra y tenemos que calcular el tamafio de cada
estrato.
n_ng_ ny

» 2= = D) ganesel tamafio de la muestray la N el tamafio
N Ny Ny N;

de la poblacion. De ahi deducimos que el tamafio de cada estrato seré

Tamaiio de la muestra

- — x tamafo de nuestro estrato
Tamaio de la poblacién

Por ejemplo, tenemos una poblacion dividida en cuatro grupos y en cada uno hay
1000,500,300 y 200 elementos y seleccionamos una muestra de 100 elementos. Vamos a
calcular el nimero de elementos de cada estrato.

1000+500+300+200=2000

100 ny n, ns Ny

2000 1000 500 300 200

ni=50
n;=25
nz=15
ns=10

(Comprueba siempre que la suma de los cuatro estratos dé el tamafio de la muestra)

8.2 Estimacion puntual

8.2.1 Parala media

e Sinos dan los datos bastara con hacer la media aritmética que conocemos de siempre.
X = % (traduccion, sumar todos los datos y dividir entre el niGmero de datos)
e Sinosdan el intervalo en el que se encuentra la media, la media sera el punto medio, esto
a+b

€s, [a,b] lax = >

8.2.2 Parala proporcion

casos favorables

e No es més que hacer Laplace = . Importante se representa p

casos posibles
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e Sinos dan el intervalo en el que se encuentra dicha proporcion, la estimacion puntual sera

. ~ +b
el punto medio, esto es, lap = —~

8.3 Intervalos de confianza

El valor de Zay, lo sacamos de la tabla que nos dan. Normalmente va a ser 95% (1.960) , 90%
(1.645) y 99% (2.576).

o .00 C.01 0.02 0.03 0.04 0.0 0.06 6.07 0.08 0.09

0.0 s 2.576 2.326 2.170 2,054 1.960 1.B81 1.812 1.751 1.69%
0.1 1.645 1.598 1.555 1.514 1.976 1.490 1.405% 1.372 1.3%1 1.311
0.2 1.21:17 1.254 1,227 1.200 1.175 1.150 1.126 1,103 1.080 1.0%8
0.3 1.036 1.015 ©.9%4 0.979 0.954 0.93% (0.915 0.89 0.578 0.8

0.9 0.842 0.824 0.806 0.789 0.772 0.7255 0.739 0.722 0.706 0.690

8.3.1 Parala media
1.C. (X — zay, % X+ zay, -\/1%)

8.3.2 Parala proporcion

Siempre comprobaremos que
e Np=>5
e n(1-p)>5

Tendremos que tener en cuenta el tamafio de la muestra.
e Sin es mayor de 30 y menor o igual que 100 la férmula a usar para el intervalo de

confianza es:

~ 1 A 1
o (p—Za/Z'\/:—n,p-l-Za/z- E)
e Sines mayor que 100

o p-a-p p-(1-P)
o (P —zay,- — P +za, - —)

8.4 Tamano muestral

Normalmente me van a pedir el tamafio muestral para que el error o la longitud tenga un
valor determinado. La relacién entre el error y la longitud es que la longitud es dos veces el

error.
longitud = 2-error
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8.4.1 Parala media

Si despejamos la n:

8.4.2 Parala proporcion

Si despejamos la n:

o
Error = za;, -—
/2 vn
za; 0 2
nZ (error)
P p-(1-P)
rror = Za;, - —
za; p-(1- D)

error?
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